



ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ВСТРЕТИЛСЯ В МОСКВЕ С РУКОВОДИТЕЛЕМ ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА ВОЗДУШНОГО ТРАНСПОРТА

Юрий Коков встретился в Москве с руководителем Федерального агентства воздушного транспорта Александром Нерадько в рамках продолжения совместной работы Росавиации и Правительства Кабардино-Балкарии по включению аэропортового комплекса «Нальчик» в федеральную целевую программу «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)».

Отдельно рассмотрен вопрос реконструкции взлётно-посадочной полосы, что

позволит увеличить количество рейсов на внутренних и международных маршрутах, довести пропускную способность до 500 тысяч пассажиров в год. Ориентировочный объём необходимых средств – 3,9 миллиарда рублей.

Реализация этого проекта, подчеркнул Коков, тесно связана не только с дальнейшим развитием туристско-рекреационного кластера республики, но и экономики региона в целом.

М. ЯРОСЛАВСКАЯ



ПАРЛАМЕНТ

Законодатели обсудили развитие охотхозяйств республики

Предметом обсуждения на заседании «круглого стола», прошедшем в Парламенте КБР, стали состояние и перспективы развития охотничьих хозяйств КБР. Мероприятие было инициировано комитетом Парламента КБР по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям.



В работе приняли участие заместители Председателя Парламента КБР Михаил Афашагов и Салим Жанатаев, представитель Главы и Правительства КБР в Парламенте КБР и судебных органах Мадина Дышекова, министр природных ресурсов и экологии КБР Ильяс Шваев, представители органов государственной власти республики, органов местного самоуправления, общественных объединений, другие заинтересованные лица.

Открывая заседание, председатель комитета Парламента КБР по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям Кемал Мокаев проинформировал собравшихся о том, что решение о проведении «круглого стола» по обозначенной теме принято в рамках реализации положений Послания Главы КБР Парламенту КБР на 2017 год и в связи с тем, что 2017 год объявлен Президентом страны Годом экологии и особо охраняемых природных территорий.

Федеральным законом от 24 июля 2009 года №209-ФЗ «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» ряд полномочий

РФ передан на уровень субъектов. В частности, организация, сохранение и использование охотничьих ресурсов и среды их обитания; установление лимитов добычи охотничьих ресурсов и квот их добычи; регулирование численности охотничьих ресурсов; определение видов разрешённой охоты и параметров осуществления охоты в охотничьих угодьях; ведение государственного охотхозяйственного реестра и осуществление государственного мониторинга охотничьих ресурсов и среды их обитания; заключение охотхозяйственных соглашений; выдача разрешений на содержание и разведение охотничьих ресурсов и т.д.

– В Кабардино-Балкарии органами государственной власти проделана определённая работа по реализации переданных полномочий Российской Федерации, – отметил Кемал Мокаев.

Так, Парламентом КБР принят Закон КБР от 17 апреля 2013 года №36-РЗ «О регулировании отношений в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов». Постановлением Правительства КБР от 15 декабря 2016 года №223-ПП утверждена Концепция развития охотничье-

го хозяйства КБР на период до 2030 года.

Разработана и находится на согласовании с заинтересованными лицами схема размещения, использования и охраны охотничьих угодий на территории КБР. В схеме определены зоны закреплённых охотничьих хозяйств на территории республики, общедоступных охотничьих угодий, планируемых охотничьих хозяйств.

С апреля 2014 года полномочия в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов возложены на Министерство природных ресурсов и экологии КБР.

Заместитель Председателя Парламента КБР Михаил Афашагов отметил, что в последние годы велась активная работа по совершенствованию нормативной правовой базы в сфере охотоводства. Однако некоторые вопросы сохранили высокую степень актуальности, в частности, усиление государственного контроля за рациональным и эффективным использованием охотничьих ресурсов, улучшение качества предоставляемых охотничьими хозяйствами услуг, снижение уровня незаконной добычи охотничьих ресурсов.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Хазраила Ахобекова

Отслеживается выполнение майских указов

Государственный советник КБР Натби Бозиев провёл выездное совещание по вопросам реализации в Зольском районе майских указов Президента РФ, сообщает пресс-служба районной администрации.

Мероприятие прошло с участием руководства района, представителей министерств, глав городского и сельских поселений, руководителей правоохранительных органов, общественных институтов и политических партий, территориальных органов и учреждений.

Во вступительном слове Н. Бозиев подчеркнул, что необходимо приложить все усилия для достижения целевых показателей и завершения в полном объёме и в установленные сроки задач, поставленных Президентом РФ.

Ответственные за реализацию майских указов в Зольском районе выступили с докладами об их исполнении.

Был представлен анализ показателей рождаемости и смертности, в том числе младенческой. В течение пяти последних лет отмечается снижение уровня рождаемости, что в первую очередь связано с уменьшением числа женщин фертильного возраста в результате «демографической ямы», в которую страна, в том числе наша республика, попала в 90-е годы. Что касается младенческой смертности, за восемь месяцев её уровень составил 2,5

на 1000 рождённых живыми, а в 2016 году этот показатель был равен 9,3.

Отдельное внимание уделено состоянию материально-технической базы учреждений здравоохранения, которое за последние три года значительно улучшилось. После ремонта заработало родильное отделение, построены ФАПы в поселениях Этоко, Дженал, Батех, Малка, введены в эксплуатацию амбулатории в поселениях Хабаз, Зольское, Шордаково, проведена реконструкция здания гинекологического отделения Центральной районной больницы. Отмечена необходимость проведения капитального ремонта четырёхэтажного корпуса районной поликлиники и зданий шести врачебных амбулаторий в сёлах. Требуется строительство здания для амбулатории в с.п. Псынадаха.

Озвучены результаты мониторинга заработных плат работников здравоохранения, образования, культуры по итогам девяти месяцев текущего года. Не выполнены индикативные показатели в сфере здравоохранения и культуры.

(Окончание на 2-й с.)



ТВ ПРОГРАММА

ПОГОДА

Днём: + 12... + 16.
Ночью: + 9... + 10.
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,
29 ОКТЯБРЯ
Облачно,
с прояснениями

Курс обмена валют на 28 октября 2017 г.
ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 57.60 / 59.50
EUR/RUB 66.40 / 68.60

РоссельхозБанк

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3249

ПАРЛАМЕНТ

Законодатели обсудили развитие охотхозяйств республики

(Окончание. Начало на 1-й с.)

– Сегодня мы попытались создать площадку для обсуждения насущных вопросов и проблем в сфере охотпользования всеми заинтересованными сторонами. Надеюсь на открытое и конструктивное обсуждение. Рекомендации, которые будут приняты участниками заседания «круглого стола», не останутся без внимания Парламента КБР, – заверил Михаил Афашигов.

Начальник отдела охраны, воспроизводства и использования объектов животного мира и среды их обитания Министерства природных ресурсов и экологии КБР Аубекир Биттиров сообщил участникам мероприятия, что на сегодняшний день в КБР имеется 1 млн. 119 600 га охотничьих угодий, из них 149 400 га – особо охраняемые территории.

34% угодий закреплены за юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, 66% являются общедоступными охотничьими угодьями.

Федеральный государственный охотничий надзор по выявлению, предупреждению и пресечению нарушений требований в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов, за исключением охотничьих ресурсов, находящихся на особо охраняемых природных территориях федерального значения, осуществляет Департамент охоты Минприроды КБР штатной численностью 24 единицы.

Приказом министерства за муниципальными районами республики закреплены 12 государственных инспекторов.

Совместно с сотрудниками Министерства внутренних дел по КБР, общественными охотинспекторами и производственными охотничьими инспекторами юридических лиц, заключивших охотхозяйственное соглашение, разработаны планы и маршруты патрулирования охотничьих угодий.

Как отметил Аубекир Биттиров, в ходе совместных рейдовых мероприятий в 2016 году выявлено 145 административных правонарушений, по которым вынесены постановления о назначении административных наказаний. В органы внутренних дел передано два материала, по которым возбуждены уголовные дела.

– Удалось переломить ситуацию с незаконной охотой и браконьерством, – сообщил докладчик.

В целях сохранения биологического разнообразия в естественной среде обитания в республике действуют восемь особо охраняемых природных территорий республиканского значения (заказники). Для обеспечения их функционирования и соблюдения режима особой охраны, сохранения и воспроизводства объектов животного и растительного мира создано государственное казенное учреждение «Дирекция особо охраняемых природных территорий КБР» штатной численностью 32 единицы.

По оценке специалистов научных учреждений и охотничьих хозяйств, животный мир КБР представлен 79 видами, в том числе 27 видами охотничьих ресурсов, 9 из которых занесены в Красную книгу КБР.

Аубекир Биттиров отметил рост количества предоставляемых гражданам государственных услуг по выдаче охотничьих билетов единого федерального образца и разрешений на добычу охотничьих ресурсов. Так, в 2016 году выдано 3099 охотничьих билетов и 3022 разрешения на добычу охотничьих ресурсов.

Говоря о проблемах отрасли, он подчеркнул необходимость увеличения финансирования с целью привлечения к работе большего количества инспекторов и улучшения материально-технической базы отрасли.

В ходе обсуждения были затронуты также вопросы, как недостаточный уровень теоретических и практических знаний, умений и навыков охотников по правилам охоты, технике безопасности на охоте, обращению с охотничьим оружием, соблюдению ветеринарно-санитарных требований. Также значительное число охотников не в полной мере владеет знаниями в сфере биологии, зоологии и экологии, законодательством в области охоты, мало знакомо с ветеринарно-санитарными правилами сбора, утилизации и уничтожения биологических отходов и т.д.

Кроме того, на низком уровне находится организация любительской и спортивной охоты. Приобретаемые охотниками разрешения на охоту не подкреплены услугами надлежащего качества. Не в полном объеме ведётся государственный реестр и осуществляется государственный мониторинг охотничьих ресурсов.

С докладом по обсуждаемому вопросу выступила заместитель директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Нальчикское государственное охотничье хозяйство» Фатимат Хаджиева.

В настоящее время учреждением обеспечивается занятость 102 человек.

Охотничье хозяйство включает 6 опытных охотничьих участков, расположенных на землях семи муниципальных районов КБР, является крупнейшим и самым высокогорным в системе охотничьего хозяйства РФ.

В охотничьем хозяйстве имеется единственная в республике экспериментальная база по содержанию и разведению охотничьих ресурсов в полувольных условиях и искусственно созданной среде обитания, а также эффективному осуществлению учётных, природоохранных, охотхозяйственных и биотехнических мероприятий, направленных на изучение, расширенное воспроизводство и рациональное использование охотничьих животных и среды их обитания, а также охрану охотничьих угодий и предотвращение незаконного изъятия охотничьих ресурсов (браконьерства).

Также своим мнением по обсуждаемой теме поделились директор ООО ФХ «Ин-Тур» Казим Кадыров и директор колхоза им. Петровых Александр Дегтяренко.

В результате обсуждения были выражены рекомендации, которые нашли отражение в итоговом документе.

Пресс-служба Парламента КБР

Отслеживается выполнение майских указов

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Указ Президента РФ №596 ставит задачу создания и модернизации рабочих мест к 2020 году. За период реализации указа с 2012 года создано 394 рабочих места, в том числе 243 – за девять месяцев 2017 года. Наиболее активны в процессе создания рабочих мест предприятия агропромышленного комплекса и малого бизнеса. В текущем году особое внимание уделяется содействию занятости граждан, относящихся к категории инвалидов. Продолжается работа по легализации заработной платы и снижению неформальной занятости.

В районе реализован ряд инвестиционных проектов в различных отраслях. В период с 2012 по 2016 год объём инвестиций в основной капитал составил 1 млрд. 30 млн. руб., в том числе без бюджетных инвестиций – 156,7 млн. руб. В текущем году реализуется 13 инвестиционных проектов на сумму 305,6 млн. руб., в том числе без бюджетных инвестиций – девять проектов на сумму 252,7 млн. руб. Указанные проекты позволят создать 33 рабочих места.

Объём продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей, включая население, в действующих ценах составил свыше 2,5 млрд. руб. (102,1% к уровню 2016 года). В животноводстве сохраняется положительная динамика роста поголовья скота и

производства животноводческой продукции, достигнуты значения ценовых показателей.

Что касается реализации Указа Президента РФ №599 в части достижения к 2016 году стопроцентной доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трёх до семи лет, на сегодняшний день все дети данной возрастной группы, зарегистрированные в электронной очереди, охвачены дошкольным образованием. Среди задач – обеспечение выполнения мероприятий «дорожной карты», направленных на сохранение стопроцентной доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трёх до семи лет.

Были даны информации о ситуации в сфере межнациональных отношений, реализации комплексного плана противодействия идеологии терроризма и экстремизма, предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков, находящихся в муниципальной собственности Зольского района, для индивидуального жилищного строительства, обеспечения идеологического и бесперебойного водо- и газоснабжения.

По итогам совещания принята резолюция, даны протокольные поручения, определены ответственные исполнители.

Подготовила
Марьяна БЕЛГОРОВА

ДВИГАЮ НЕДВИЖИМОЕ

Квалифицированный юрист осуществляет посреднические услуги по оформлению недвижимости: квартир, домов, объектов промышленного, рекреационного и сельскохозяйственного назначения, земельных участков любой категории и видов разрешённого использования.

- Сопровождение сделок любой сложности и регистрация прав на недвижимость.
- Экспертиза возникновения прав на земельный участок, строение, сооружение (юридическая чистота сделки).
- Составление всех видов договоров.
- Консультации по любым вопросам в сфере недвижимости и земельных отношений.

Тел. 8-928-701-53-71.

В ПРОКУРАТУРЕ РЕСПУБЛИКИ ПОД РУКОВОДСТВОМ ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРОКУРОРА КБР АРТУРА МАХОВА ПРОШЛО ОПЕРАТИВНОЕ СОВЕЩАНИЕ, НА КОТОРОМ ОБСУЖДЕННЫ РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ ОТДЕЛА ПРАВОВОЙ СТАТИСТИКИ ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ.

ВОСТРЕБОВАНА ЦЕЛЕНАПРАВЛЕННОСТЬ

Давая оценку итогам девяти-месячной деятельности подразделения, А. Махов заметил, что определённые успехи по обеспечению прозрачности, достоверности и полноты государственных и ведомственных статистических отчётов, а также данных документов первичного учёта по зарегистрированным преступлениям достигнуты. Зампрокурора сообщил, что на системном уровне проводится мониторинг состояния преступности, отслеживаются резкие изменения динамики показателей отчётности, анализируются возможные причины такой ситуации. Эти сведения доводятся до заинтересованных лиц, что в совокупности способствует эффективной организации надзорной и координационной работы в борьбе с преступностью.

На совещании была пред-

ставлена статистическая картина деятельности отдела: в уголовно-правовой статистике выявлено 1054 нарушения: сотрудниками органов внутренних дел – 556, Следственного комитета – 110, Федеральной службы безопасности – 18, Федеральной службы судебных приставов – 389.

В структуру нарушений входят несвоевременное представление документов первичного учёта – 329; необоснованный учёт преступлений – 84; искажение сведений о преступлении и его совершившем – 641; при формировании форм федерального статистического наблюдения – 27.

В базу данных ИЦ по выявленным нарушениям внесено три представления, что стало основанием для привлечения к дисциплинарной ответственности 19 должностных лиц, отметил

докладчик, указывая на то, что анализ деятельности правоохранительных органов республики, в первую очередь внутренних дел, показывает, что в настоящее время, как и в прошлые годы, распространены нарушения принципов полноты, достоверности, своевременности представления статистической информации о выявленных преступлениях и результатах их расследования.

Подводя итоги, Артур Махов отметил, что сами цифры наглядно свидетельствуют о наличии целого ряда задач, которые необходимо решить органам прокуратуры республики, определив приоритетные направления. Отделу дан ряд поручений, направленных на обеспечение эффективного и целенаправленного надзора.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

МИЛОСЕРДИЕ

ТЁПЛЫЙ ВИЗИТ

В рамках месячника «Милосердие» сотрудники мобильной бригады Комплексного центра социального обслуживания населения Баксанского муниципального района Оксана Гусова и Рустам Кунашев совместно с зав. отделением социального обслуживания на дому граждан пожилого возраста и инвалидов центра Лидой Тхагужоковой, специалистом по социальной работе Марьяной Ороковой, социальным работником села Ларисой Маршенкуловой посетили самую старшую долгожительницу Баксанского района – 127-летнюю Нану Шаову.



Сотрудники центра поздравили ее с Днём пожилого человека, пожелали счастья, благополучия, крепкого здоровья и преподнесли памятный сувенир.

Нану Цукова с большим удовольствием беседовала с сотрудниками центра и попросила передать слова благодарности и.о. главы администрации Баксанского муниципального района Рустаму Канаметову за оказанную ей материальную помощь.

В течение месячника пожилые люди сотрудники мобильной бригады центра не раз выезжали к пожилым людям района и оказывали гуманитарную помощь, уделяя особое внимание ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, вдовам погибших военнослужащих и инвалидам. На днях сотрудники бригады планируют посетить остро нуждающихся пожилых жителей Баксанского района и оказать им гуманитарную помощь.

Динара КИЛЬЧУКОВА,
методист Комплексного центра
социального обслуживания населения
Баксанского района

ИТОГИ

Рассмотрены приоритетные направления деятельности

МИНИСТР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РФ ПО КБР ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ ПОЛИЦИИ ИГОРЬ РОМАШКИН ПРОВЁЛ ЗАСЕДАНИЕ КОЛЛЕГИИ ВЕДОМСТВА, НА КОТОРОМ РАССМОТРЕНЫ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЕДОМСТВА ЗА ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ.



Заместитель министра – начальник полиции полковник полиции Назир Мамхегов сообщил, что деятельность органов внутренних дел республики направлена на повышение эффективности принимаемых мер для обеспечения правопорядка, безопасности граждан и неотвратимости наказания.

– Принятые профилактические меры во взаимодействии с органами власти и управления, заинтересованными ведомствами нашли позитивное отражение на криминогенной ситуации в Кабардино-Балкарии, – отметил Н. Мамхегов. – На 11,5 процента снизился общий массив зарегистрированных преступлений, в том числе особо тяжких и тяжких посягательств (на 4,7), убийств (на 13,6), разбоев и грабежей (на 60% и 12%).

Об итогах деятельности ведомства по обеспечению общественного порядка и безопасности дорожного движения рассказали заместитель начальника полиции МВД по КБР полковник полиции Роберт Керемов и врио начальника управления ГИБДД МВД по КБР подполковник полиции Юрий Нагоев.

Ряд руководителей служб и территориальных органов озвучили наиболее проблемные вопросы оперативно-служебной деятельности возглавляемых подразделений. В завершение заседания коллегии рассмотрены приоритетные направления деятельности на предстоящий период. Игорь Ромашкин дал ответственным сотрудникам поручения для их реализации, сообщает пресс-служба МВД КБР.

Ирэна ШКЕЖЕВА

СОЦИУМ

ПЕРВЫЙ «АБИЛИМПИКС» ПРОШЁЛ УСПЕШНО

В НАЛЬЧИКЕ ПРОШЁЛ ПЕРВЫЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЧЕМПИОНАТ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА ДЛЯ ЛЮДЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ «АБИЛИМПИКС». РАБОЧЕЙ ПЛОЩАДКОЙ СОРЕВНОВАНИЙ СТАЛ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ГУМАНИТАРНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ.



«Абилимпикс» – чемпионат, который проводится по олимпийской системе среди людей с ограниченными возможностями здоровья и включает в себя соревнования по 45 профессиям. Наша страна впервые приняла в нём участие в 2014 году.

В этом году в Кабардино-Балкарии 35 участников соревновались в категориях «Студент» и «Специалист» по семи компетенциям: экономика и бухгалтерский учёт, социальная работа, облицовка плиткой, портной, массажист, поварское дело, ремонт и обслуживание автомобилей.

Подготовкой и проведением чемпионата занимался организационный комитет под руководством заместителя Председателя Правительства КБР – министра образования, науки и по делам молодёжи Нины Емузовой при поддержке Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики по образованию, науке и молодёжной политике. Координатором чемпионата выступил Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж, на базе которого был создан региональный центр движения «Абилимпикс».

Оценивали участников региональные эксперты, прошедшие перед чемпионатом специальную систему обучения. Программа

была весьма насыщенной и включала в себя, помимо соревнований по профессиональному мастерству, мастер-классы, «круглые столы», посвящённые вопросам социальной адаптации и внедрению инклюзии в профессиональное образование, а также рассмотрению проблем трудоустройства и социальной интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья.

Итоги чемпионата подвели на торжественной церемонии закрытия. Помимо награждения, для участников подготовили

концерт. Своё творчество в этот вечер им дарил звезды республиканской эстрады, а также детские и юношеские творческие коллективы.

– Я очень рада, что у нас состоялся такой красивый чемпионат. Я получила удовольствие, когда смотрела, как работают на площадках наши конкурсанты, как они относятся к делу. И когда смотрела, как работают наши эксперты, как волновались волонтеры, – обратилась к присутствующим Нина Емузова. – Поэтому могу высказать только слова благодарности нашим участникам, их педагогам, координаторам, образовательным организациям и гостям.

На церемонии награждения победителей и призёров все участники получили сертификаты на трудоустройство, учреждённые Министерством труда, занятости и социальной защиты КБР. Победителям и призёрам вручили медали, дипломы и денежные премии. Остальные участники получили сертификаты и премии. Помимо этого, сладкий презент достался каждому.

Победителем в компетенции «Ремонт и обслуживание автомобилей» стал Дмитрий Сидорцов, удостоенный также специальной награды. Лучшей в компетенции «Экономика и бухгалтерский учёт» признана Алина Байрамукова, в компетенции «Массажист» победителей было двое – Астемир Богатырёв и Магомед Берсанов, победу в компетенции «Социальная работа» одержал Руслан Бижоев, в компетенции

«Облицовка плиткой» – Амир Дарданов, в компетенции «Портной» – Зухра Хубиева. Они представят Кабардино-Балкарскую Республику на третьем национальном чемпионате «Абилимпикс», который пройдёт с 1 по 3 декабря в Москве.

После церемонии закрытия состоялась пресс-конференция членов организационного комитета чемпионата.

Как отметила Нина Емузова, конкурсы профессионального мастерства активно проводились ещё в советские времена, однако сейчас приходится привыкать к новым форматам. «Абилимпикс» – чемпионат многопрофильный, требующий слаженной работы различных направлений. Вице-премьер пояснил, что подготовить такие масштабные соревнования исключительно внутри одного ведомства невозможно. Поэтому в составе оргкомитета были представлены практические все министерства республики.

Среди обсуждаемых тем был предстоящий чемпионат в Москве.

– Мы всё сделаем для того, чтобы у наших победителей был шанс показать себя, – сказал директор регионального чемпионата конкурсов профессионального мастерства «Абилимпикс» Барасби Абазов. – Мы будем с ними заниматься, помогая подготовиться и психологически, и технически.

Озвучили участники пресс-конференции и вопросы трудоустройства людей с ограниченными возможностями здоровья.



Исполняющий обязанности министра труда, занятости и социальной работы Ратмир Ацканов рассказал, что в этом направлении делает ведомство. Не только подбирают подходящие вакансии, но и содействуют трудоустройству с помощью обучения различным ремёслам. В таком случае они смогут обеспечивать себя, работая на дому. Ратмир Ацканов добавил, что для всех безработных участников «Абилимпикса» будут подобраны устраивающие их варианты трудоустройства.

Согласно статистике в Кабардино-Балкарии на сегодняшний день работают примерно 5600 инвалидов – это чуть более 20%. На федеральном уровне установлена задача – к 2020 году половина инвалидов трудоспособного возраста должна быть трудоустроена. Сложности в этом вопросе возникают не только с поиском вакансий, но и с социализацией людей с ограниченными возможностями здоровья. С ними через различные подразделения министерства ведётся в том числе и психологическая работа.

Председатель общественного совета Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР Хаути Сохроков подчеркнул, что подобные мероприятия показывают уровень развития современного общества, и отметил, что они должны стать нормой, а не чем-то из ряда вон выходящим. Поэтому очень важно выработать в подрастающем поколении правильное восприятие окружающего мира, способность сопереживать и сочувствовать.

Нина Гузерова выразила благодарность Северо-Кавказскому государственному университету, принявшему активное участие в деловой программе чемпионата и организовавшему презентацию своего проекта. Поблагодарила она и всех, кто принимал участие в подготовке и проведении «Абилимпикса», а также спонсоров, партнёров и представителей СМИ.

Оксана СОКОЛОВА
Фото автора



ПРИЗНАНИЕ

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ ЮБИЛЯРУ



На днях 70-летний юбилей отметил ветеран отрасли Юрий Губжоков. Поздравить заслуженного энергетика собрались коллеги, руководители районных подразделений и службы филиала МРСК Северного Кавказа – «КАББАЛЭНЕРГО», АО «КАББАЛЭНЕРГО».

но-энергетического комплекса» первой степени и почётный знак ПАО «Россети» «За вклад в развитие электросетевого комплекса». От всего сердца пожелал юбиляру здоровья и долгих лет жизни, а также выразил надежду, что его большой опыт ещё многие годы будет приносить пользу компании.

Самые наилучшие пожелания, вручая грамоту, адресовал Юрию Губжокову директор филиала МРСК Северного Кавказа – «Каббалээнерго» Олег Калинин: «Пусть ваши неиссякаемая энергия, профессионализм и целенаправленность приумножатся и будут помогать в решении важных задач и впредь. Пусть с вами всегда будет искренняя и всесторонняя поддержка коллег и друзей. Долгих плодотворных лет жизни и важных свершений в вашем важном и благородном труде. Спасибо за ваш труд. Вы внесли большой вклад в общее дело развития энергетики региона». Олег Калинин также отметил, что Юрий Маштаевич всегда будет примером и непререкае-

мым авторитетом в профессии, потому что учит молодёжь любить своё дело и по-настоящему быть преданными ему.

В этот день были подарки и цветы. От всей души поздравил и поблагодарил за плодотворное сотрудничество именитика председателя профсоюзного комитета Борис Алакаев, который вручил Юрию Губжокову Почётную грамоту Кабардино-Балкарской общественной организации «Всероссийский электропрофсоюз». В каждом из поздравлений звучали слова огромной благодарности юбиляру за высокий профессионализм, умение видеть перспективы, добиваться поставленных целей на благо энергетики. В ответном слове Юрий Маштаевич поблагодарил всех за поздравления. «Всем, чего я достиг, я обязан людям, которые меня окружают, коллективу. Мне очень повезло, что я работаю в энергосистеме республики. Я получил ценные жизненные уроки, с которыми пришла опыт и профессионализм. Это определило всю мою жизнь», – сказал юбиляр.

Казбек КЛИШБИЕВ

По телефону искренние поздравления и пожелания Юрию Маштаевичу высказал генеральный директор МРСК Северного Кавказа Юрий Зайцев. Тепло поздравил юбилера заместитель генерального директора по безопасности МРСК Северного Кавказа Алим Кокоев. Он вручил Юрию Губжокову медаль Министерства энергетики РФ «За заслуги в развитии топлив-

Кодекс добросовестных практик в сети интернет

В НОЯБРЕ 2016 ГОДА В МОСКВЕ СОСТОЯЛАСЬ VII МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЗАЩИТА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ», НА КОТОРОЙ ПРОШЛА ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОЕКТА «ЦИФРОВОЙ ДОМ».

В рамках проекта, цель которого – создание безопасной и комфортной цифровой среды, подписан Кодекс добросовестных практик в сети интернет (далее – кодекс), направленный на формирование и обеспечение реализации условий для взаимодействия граждан, государства, общества и бизнеса. Текст кодекса, а также список его подписантов (<http://pd.rkn.gov.ru/code/signatory/>) размещены на портале персональных данных уполномоченного органа по защите прав субъектов персональных данных в разделе «Кодекс добросовестных практик» (<http://pd.rkn.gov.ru/code/>). Кодекс открыт для присоединения к нему любой заинтересованной стороны.

С учётом вышеизложенного приглашаем 8 ноября на церемонию подписания кодекса. Предварительную информацию об участии в указанном мероприятии просим направлять на адрес электронной почты rsoc07@rkn.gov.ru (должность, ФИО участника).

ВНИМАНИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ!

31 октября в 11 часов в здании прокуратуры Прохладненского района по адресу: г. Прохладный, ул. Ленина, 70/4, состоится совместный приём прокурора КБР и уполномоченного по защите прав предпринимателей в КБР по вопросам соблюдения прав и законных интересов субъектов малого и среднего бизнеса.

Предварительная запись по телефонам: 8(86631) 7-11-63 (прокуратура Прохладненского района), 8(8662) 42-28-07 (уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР).

ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМОВ КБР

Замглавы Минстроя Андрей ЧИБИС:

О ТАРИФАХ НА ЖКХ, КАПРЕМОНТЕ И ЭКОНОМИИ НА ТЕПЛЕ

МОЖНО ЛИ СНИЗИТЬ РАСЦЕНКИ?

– Андрей Владимирович, главный вопрос, который волнует всех: можно ли снизить тарифы по ЖКХ, ведь у многих на это уходит треть зарплаты и пенсии.

– За последние три года мы уже многого добились. Плата за ЖКХ растёт медленнее, чем инфляция. А совсем заморозить тарифы, когда увеличивается цена на электроэнергию, газ и трубы, которые надо менять, нельзя – города заморозим. Да, в разных регионах случается и рост выше инфляции, но по инициативе губернатора, с согласия местных депутатов и в обмен на рост качества услуг. Например, не было в селе водоснабжения, не было и платы за него. Появилось – стали платить. То же самое с газом. Но это обоснованные решения. Ведь нужно инвестировать деньги, чтобы обеспечить питьевое качество водоснабжения. В рамках ограничений ниже инфляции никто эти деньги не вложит. И, как правило, нет шума и недовольства. Людям объяснили, зачем это делается. И, наконец, те, у кого невысокий доход, получают субсидии. Это происходит, если платёж превышает 22 процента от доходов.

– Это сколько людей?

– Мы упростили процедуру получения субсидии. Сейчас поддержку получают 34 млн. человек. На это тратится 340 млрд. рублей ежегодно. Здесь государство максимально помогает тем, кто переживает не самые лучшие времена. Министр России с коллегами в Правительстве ищет варианты, чтобы тарифы были ещё более справедливыми. Чтобы не получилось так, что на одной территории, где разные системы теплоснабжения, были разные тарифы. Мы хотим прийти к эталонным затратам, чтобы они стали ещё более прозрачными. Нужно сделать так, чтобы люди чётко понимали, сколько и почему стоит в этом городе. Задача – модернизировать инфраструктуру и снизить платёж. Думаю, дополнительные инструменты для этого мы сможем найти и в следующем году запустить.

САМОЕ ЭФФЕКТИВНОЕ – ЭКОНОМИТЬ НА ТЕПЛЕ

– Мы можем применить опыт других



стран? В Европе с ЖКХ всё в порядке, но и тарифы там выше в разы. Даже с их зарплатами все экономит.

– Цены на жилищно-коммунальные услуги рассчитываются не из того, сколько может платить человек, а из того, сколько минимально необходимо, чтобы подать в кран воду. По поручению министра (главы Минстроя Михаила Меня) мы анализируем успешный международный опыт, технологии, чтобы использовать лучшие решения, например, сравнивая Москву и Токио. Разница в себестоимости подъёма, очистки, доставки воды до конечного потребителя между Токио и Москвой может быть только в зарплатной части. А с точки зрения химических реагентов, электроэнергии, стоимости труб и так далее всё очень близко. Но стоимость воды в Токио выше, чем в Москве в пять раз. В Европе воду закрывают, свет выключают. Там цена намного выше и отношение к этим ресурсам другое. Мы по такому пути не пойдём.

– А по какому?

– Будем повышать энергоэффективность. Такие инструменты позволяют сделать платёж ещё ниже. Самое простое и простое – экономить на тепле и электроэнергии.

– Например?

– В Камчатском крае начали устанавливать индивидуальные тепловые пункты. Они позволяют экономить на энергоресурсах. Индивидуальный тепловой пункт, или «узел погодного регулирования», – специальное оборудование. Его устанавливают в под-

куда расходуются деньги, которые мы отчисляем на капремонт? Что грозит недобросовестным управляющим компаниям? Можно ли снизить тарифы на коммунальные услуги? Об этом и многом другом в интервью заместителя министра строительства и ЖКХ.

вале многоквартирного дома. Прибор регулирует подачу тепла в дом в зависимости от погоды. На улице потеплело – подача тепла снижается, похолодало – увеличивается. В итоге дом потребляет ровно столько тепла, сколько ему нужно. И затраты на отопление снижаются на 30 процентов. На энергоэффективный капремонт можно получить и господдержку – до 5 млн. рублей на один дом. Михаил Меня поставил перед нами задачу: капремонт должен не просто восстанавливать состояние сооружения, а качественно менять его уровень. Такие вещи вполне окупаемы и выгодны собственникам. В стране появляется всё больше подобных практик.

ОТРЕМОНТИРОВАЛИ 70 ТЫСЯЧ ДОМОВ – Что с капитальным ремонтом? Как он идёт?

– Система запускалась непросто. Было много дискуссий, скандалов. Но сейчас очевидно, что это было абсолютно правильное решение – иных инструментов поддерживать состояние жилищного фонда в достойном состоянии просто нет.

Люди поверили в капремонт и сейчас уже не протестуют, а требуют провести его как можно скорее. В прошлом году мы вышли на плановые темпы ремонта, это более 40 тысяч многоквартирных домов в год.

– А сколько было раньше?

– В 2014 году начинали с 8 тысяч домов, в 2015 году – 20 тысяч. Капитальный ремонт – непростая задача. Надо подрядчиков найти. Не каждый хочет туда идти и заниматься мелкими вещами, все хотят глобальных строек. Тем не менее бизнес пошёл, когда понял, что это колоссальный рынок. А для экономики это поддержка малого и среднего предпринимательства, повышение качества жизни.

– Сколько людей уже живут в отремонтированных домах?

– Порядка 20 млн. человек в 70 тысячах многоквартирных домов. Это существенно. У этих людей не работали лифты, теpla кровля, рушились фундаменты. В рамках капремонта всё укрепляется, восстанавливается, меняется. Лифты – это не только комфорт. Людям, особенно старшего поколения, не просто подниматься наверх, не говоря уже о людях с ограниченными возможностями. Это еще и вопрос безопасности.

– То есть вот на что идут мои 300 рублей в месяц...

– Всё в ваших руках. И если на старте большинство считало, что пусть государство всем занимается, то сейчас растёт популярность спецсчетов: люди переводят деньги из Фонда капитального ремонта на специальный счёт дома. Сами принимают решение, в какие сроки и за какие деньги делать ремонт.

Подготовила Марина БИДЕНКО. (Продолжение следует)

По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (рассрочка платежа) собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте www.kapremontkbr.ru в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать интересующий вопрос или, отправив письмо на regoperator.07@mail.ru, получить ответ в электронном виде.

КБГУ-2017

В 2015-2017 гг. в Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х. М. Бербекова, ректором которого является кандидат физико-математических наук, доктор технических наук, доктор экономических наук, профессор, действительный государственный советник РФ 3-го класса, лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники, автор более 170 научных трудов Юрий Камбулатович Альтудов, произошли радикальные преобразования.

Сформирована новая структура вуза, создано несколько профильных институтов, наряду с которыми продолжают действовать медицинский факультет и учреждения среднего специального образования – колледжи.

О том, что представляет собой крупнейший вуз республики образца 2017 года, об истории его структурных подразделений «КБП» расскажет в цикле тематических публикаций.

ИНСТИТУТ ПЕДАГОГИКИ, ПСИХОЛОГИИ И ФИЗИКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Директором этого структурного подразделения КБГУ является доктор акмеологии, кандидат психологических наук Ольга Ивановна Михайленко.

История педагогического института берёт начало со специ-

альности «педагогика и методика начального образования», которая была открыта в 1986 г. на историко-филологическом факультете КБГУ. Такое решение было принято руководством университета в связи с отсутствием

в республике учителей начальных классов с высшим профессиональным образованием. В 1997 году на кафедре педагогики и психологии началась подготовка специалистов по дополнительной квалификации «преподаватель».

В 1999 г. была создана кафедра чрезвычайных ситуаций, при которой в настоящее время действуют пять научных лабораторий: геодинамики (совместно с Институтом геологии рудных месторождений петрографии, минералогии и геохимии РАН); волновых процессов в слоистых средах (совместно с Институтом земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн им. Н.В. Пушкова РАН); сейсмического мониторинга (заведующим которой является член-корреспондент РАН); прикладной геофизики (совместно с Институтом физики Земли РАН); гляциологического мониторинга (совместно с Институтом географии РАН).

В начале третьего тысячелетия факультет педагогики и методики начального обучения преобразован в педагогический факультет КБГУ. В 2011 г. в университете введён в строй физ-



культурно-спортивный комплекс с современным технологическим оборудованием, плавательным бассейном и огромным универсальным игровым залом площадью более тысячи квадратных метров с трибунами для зрителей на 560 мест, двумя тренажёрными залами, кафедральными и учебными аудиториями на 170 мест, компьютерным классом и возможностями интерактивной формы обучения.

В 2015 году в КБГУ был создан педагогический институт путём интеграции педагогического колледжа и педагогического факультета. В 2017 г. после объединения

с институтом факультета физической культуры и спорта сформирован институт педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования.

Сейчас здесь по очной и заочной форме обучается почти тысяча студентов.

В числе 83 преподавателей четыре доктора наук, тридцать восемь кандидатов наук, четыре почётных работника среднего профессионального образования, шесть отличников народного просвещения РФ, один заслуженный работник образования КБР, один заслуженный работник физической культуры КБР.



ПРАВОВЕДЕНИЕ

До начала 90-х годов XX века подготовка юридических кадров на Северном Кавказе осуществлялась только в Северной Осетии. В связи с коренными социально-экономическими и политическими преобразованиями в стране, стремясь удовлетворить возросшие потребности нашей республики в юридических кадрах, руководство КБГУ в 1991 г. ввело новую для республики специальность «правоведение», а через два года был создан юридический факультет.

В 1995 году при кафедре государственно-правовых дисциплин была открыта криминалистическая лаборатория, спустя пару лет факультет перешёл в новое здание. В 2001 г. факультет вошёл в Ассоциацию юридических вузов России.

В 2012 году направление подготовки «юриспруденция» успешно прошло общественную аккредитацию, которую проводила Ассоциация юристов России. За прошедшие годы преподавателями юридического факультета защищено пять докторских и тридцать кандидатских диссертаций.

Общепрофессиональные дисциплины на факультете преподаются 9 докторами наук, профессорами, 32 кандидатами наук, доцентами. Среди преподавателей есть заслуженные деятели науки РФ, заслуженные юристы РФ и КБР.

ЭКОНОМИКА И ФИНАНСЫ

В 1977 году в КБГУ для подготовки студентов по специальности «бухгалтерский учёт в промышленности и сельском хозяйстве» был создан учётно-экономический факультет (выделен из

ИНСТИТУТ ПРАВА, ЭКОНОМИКИ И ФИНАНСОВ



состава сельскохозяйственного факультета).

Впоследствии было введено несколько новых специальностей.

В 2013 году в структуре КБГУ создан институт права, экономики и финансов, КБГУ стал членом Ассоциации юридического образования.

По направлениям «юриспруденция», «экономика» и «менеджмент» по очной и заочной форме в институте обучаются 2296 студентов. С ними работают 103 преподавателя, в числе которых 17 профессоров – докторов экономических наук, 63 доцента с учёной степенью кандидата наук.



Подготовила Ирина БОГАЧЁВА

□ К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КАЙСЫНА КУЛИЕВА

СВЕТЛЫЕ ВСТРЕЧИ

Имя и творчество балкарского поэта Кайсына Кулиева вошли в мировую культуру и принадлежат всему человечеству. Широкое признание пришло к нему в 50-е годы XX века. Одна за другой издавались книги. Стихи переводились на другие языки, включая иностранные. Он стал одним из ведущих поэтов страны. Существует и создаётся большая исследовательская литература о поэте. Известно, что Пастернак, Фадеев, Тихонов, Твардовский оказали поддержку молодому таланту в начале творческого пути.



– Коля.
– А фамилия?
– Хрущёв.
– О! – воскликнул поэт. – Коля, будь! Так и написал в книге!

Он охотно выступал в огромных залах и перед коллективами в 8-10 человек.

Жизнелюбивый и мудрый, находил общий язык с крестьянами, учеными, детьми, молодёжью. К нему могли обратиться с любой просьбой, даже помочь купить корову или починить протекающую крышу.

Просьбы не оставались без ответа. Как член Верховного Совета СССР Кайсын Шуваевич много времени отдавал общественной работе. Огорчало одно: сокращалось время для творчества. А не писать он не мог.

До войны Кайсын Кулиев окончил ГИТИС, в 1938 году был принят в Союз писателей страны.

Война настигла поэта в армии, где проходил службу в десантных войсках. Его фронтные дороги пролегли по Прибалтике, Орлу, Сталинграду, Ростову, Донбассу, Левобережной Украине, Крыму. На войне поэт продолжал писать стихи. Читал их бойцам. В 1942 году лечился в военном госпитале в Чебоксарах. По всесоюзному радио звучали стихи Кайсына Кулиева в течение 45 минут. Их услышал Пастернак, сообщил Фадееву. Пригласили неизвестного автора в Москву, организовали вечер поэзии. Так Кайсын Кулиев вошёл в коргору ведущих поэтов страны. Союз писателей добился для молодого поэта брони. Решение было утверждено Сталиным. Кайсын Шуваевич отказался и уехал под Сталинград военным корреспондентом газеты «Сын Отечества». В марте 1944 года балкарский народ был депортирован в Среднюю Азию. В апреле того же года после тяжёлого ранения Кайсын Кулиев был комиссован, выписан из госпиталя. Получил разрешение съездить на родину в Чегемское ущелье. Увидел пустые безлюдные сёла.

Союз писателей СССР добился, чтобы поэт не отправился в ссылку. вновь Сталин утвердил решение, которое давало право жить в любой части страны, кроме Москвы и Ленинграда. Надо было составить список близких родственников, кого следовало вызволить из ссылки. Кайсын Шуваевич провёл бессонную ночь и ответил, что список его родственников – весь балкарский народ.

Уехал в Киргизию, где десять лет не

имел права издаваться. Тема войны не стала ведущей в его творчестве. Порой солдаты войну не любят, даже не могут говорить о ней. Слишком много было боли и потерь. Поэт всей душой стремился к свету, родной земле:

*Я по дорогам севера бродил,
Любил простор и ширь его степей,
Хлеб дружбы ел и воду дружбы пил,
И всё-таки всегда в душе моей
Блестел далёкого Эльбруса снег,
Вздыхались острые вершины скал.
Поднявший голову седой Казбек
Везде мне чудился, всегда сверкал!..
Я видел пляски северных степей
И среди них прекрасные встречал,
Но твой, лезгинка, бешеный напев
Сильнее всех в душе моей звучал.*
(Перевод Д. Кедрина)

В журнале «Дон» (1972, №6) была опубликована моя статья «Жизнь – восхождение» о двухтомнике поэта, вышедшем в Москве.

Прочитав её, Кайсын Шуваевич позвонил и поблагодарил. Для него это было неожиданным.

Завораживал мир его образов, философия и светлое восприятие жизни, несмотря ни на что:

*Как хорошо проснуться на рассвете,
Глядеть на мир, за птицами следить
И знать, что выше счастья жить
на свете
На свете ничего не может быть.
Какое счастье утром пробудиться,
Увидеть гребни гор издали.
Увидеть, как над зрелой пшеницей
Неспешно проплывают облака...
...Прекрасно всё: и сокол, и кузнечик,
Зелёный и желтеющий листок,
И дождь, и снегопад, и чёт и нечет,
Всё, что приходит в срок или не в срок.*
(Перевод Н. Гребневая)

Вот ещё одно страстное откровение поэта:

*Мне быть потоком горным суждено,
Не плавною широкою рекой,
Я не водица, – крепкое вино,
Не тихий вечер, – полдень огневой.
Не лошади усталый шаг, о нет! –
Я стук копыт горячего коня,
Не мудрый старец – пламенный поэт...*
(Перевод В. Звягинцевой)

Творчество поэта привлекает читателей яркостью художественных форм, гуманистической направленностью и философской глубиной.

С нежной восторженностью воспеваёт он жизнь и свою землю:

*Ужели я, ужели я
В алмазной стороне?
Чегемское ущелье
Всё в голубизне...
И близкие и дальние,
Деревья все подряд
Как будто бы хрустальные:
Качнётся – и зацветёт...
Люблю зимой нашествие
Инея,
когда,
Овечьей белой шерстью он
Облепит провода.*
(Перевод Я. Козловского)

В общении с людьми Кайсын Шуваевич был прост и естественен. Выслушивал участливо. Никакого снобизма, никакого позы.

Как-то встретив меня на улице в центре Нальчика, Кайсын Шуваевич сказал:

– Получил из Москвы новую книгу стихов. Зайдите, я подпишу.

В моей личной библиотеке хранятся несколько книг с автографами поэта.

Был период, когда в стране обесценился хлеб. На помойки выбрасывали не только куски, но и целые буханки. Это глубоко возмущало поэта. Он гневно восклицал:

– Как так можно? Хлеб – это же Бог. Это жизнь!

Запомнилась ещё встреча, когда Кайсын Шуваевич неожиданно сообщил:

– Купил дом в Чегеме. Там хорошо работает. Выхожу в сад на прогулку. Иду я, за мной моя собака, а за ней мой кот.

Он беззаботно и радостно засмеялся.

Конечно, трудно было предположить, что мне доведётся побывать в этом доме.

В 1985 году сдавалось новое здание республиканского дворца пионеров. На его открытие 19 мая планировалось пригласить Кайсына Шуваевича. Он уже тяжело болел. Группой сотрудников мы выехали в Чегем. Нас приняли, но войти к поэту можно было одному человеку.

Кайсын Шуваевич лежал в просторной светлой комнате. Был бледен. Я робко приблизилась к нему, остановилась. Он медленно открыл глаза и тихо произнёс:

– А, это вы. Знал, что вы придёте. Благодарю.

Говорить ему было трудно.

На беседе практически не было времени. Торопливо сообщила о детском празднике, что выстроен прекрасный дворец, и мы хотели бы его видеть на празднике.

Всё это длилось какое-то мгновение. Чтобы не утомлять больного, пожелала ему выздоровления и быстро вышла. В душе поселилась тревога. 4 июня 1985 г. поэт не стало.

А память продолжает жить.

Однажды Кайсын Шуваевич посоветовал:

– Закончил книгу, сдал в издательство. Сейчас пуст, как выпитый кувшин.

Поэт не завидовал другим авторам.

Слушая на вечерние поэзии выступления своих коллег, отметил Танзилю Зумакулову:

– Как она выросла. Я и не заметил. Пишет всё лучше и лучше. Какие стихи!

Он поддержал юное дарование – Инну Кашежеву в начале её творчества. Ценил стихи Ибрагима Бабаева и прозу начинающего Зейтуна Толгурова. А ещё раньше, живя в Киргизии, помог Чингизу Айтматову в становлении его как поэта.

Говоря о Пермонтове, которого любил, выдохнул:

– Я благодарю Бога за то, что не пуля горца сразила его. Это был позор всему Кавказу.

В молодости Кайсын Шуваевич встречался с Ахматовой и Пастернаком. Очень сожалел, что не сделал записи этих встреч.

Надеялся на память, а она подвела.

Пастернак ценил балкарского поэта за талант, его мировоззрение, причастность к мировой культуре. Образно отметил, что над головой Кулиева сошлись стрелки Востока и Запада.

После войны поэт окончил высшие литературные курсы при Литературном институте имени А. М. Горького в Москве.

Несмотря на сомнения, говорить об этом или нет, всё же решилась сказать: темная зависть коснулась и Кайсына Шуваевича. Были у него и чёрные дни в жизни.

Знарок классической литературы, известный исследователь творчества Пушкина и Лермонтова Ираклий Андроников во вступительной статье к трёхтомнику Кайсына Кулиева (1976 г.) писал:

«Едва ли не на каждой странице вы ощущаете присутствие плодотворной мысли, воплощённой в живописных, пластических образах, наводящей на серьёзные раздумья... Чем шире круг его впечатлений, тем острее чувствуем мы в нём современного горца, приобщающего читателя, и прежде всего свой народ, к сокровищнице мировой культуры.

...В его стихах равномерно слиты разум и чувство. Это всегда итог пережитого. И всегда – воплощение искренности».

Расул Гамзатов отметил, что из своей сабли, из своего аула Кайсын Кулиев смотрит на целый мир.

Глубоко национальный поэт открыл Чегем читателям:

*Наш дом лепился у Чегемских скал,
Их солнце одевало в позолоту,
Их свет луны таинственный ласкал,
В них уходили горцы на охоту.*
(Перевод М. Дудина)

У каждого человека своё видение и восприятие любого произведения искусства. У каждого свой Пушкин, свой Глинка, свой Бетховен.

По-своему каждым воспринимается и такая мощная личность, как Кайсын Кулиев.

Судьба одарила меня возможностью слушать его выступления, общаться с ним в частных беседах.

Стихи его заворожили со студенчества. И неожиданно состоялось личное знакомство.

В Приэльбрусье у нарзанного источника неожиданно встретились Кайсын Шуваевич и Татьяна Петровна Санникова, доцент КБГУ, преподававшая курс советской литературы. Давние друзья, они несколько минут беседовали. Затем меня и маму Татьяну Петровну представила Кайсыну Шуваевичу. Конечно, я была смущена его вниманием, но ещё больше смутилась мама: поэт поцеловал её руку.

Татьяна Петровна уехала во Владивосток, заведовала кафедрой. Уйдя на пенсию, жила в Перми, но каждый год приезжала в Нальчик к сыну.

Однажды моя командировка в Москву совпала с её командировкой. Там мы пошли на вечер поэзии в Колонный зал Дома Союзов, где выступал Кулиев. Конечно, мы хотели послушать именно его выступление.

На сцене расположилась группа поэтов: Владимир Костров, Семён Кирсанов, Белла Ахмадулина, Михаил Дудин, Кайсын Кулиев. Зал был переполнен, царила атмосфера праздничности. Заметив Татьяну Петровну и меня, Кайсын Шуваевич помахал нам рукой. Выступление его, как всегда, было артистичным, с чёткой дикцией. Зал долго аплодировал.

Поговорить с поэтом на этот раз не удалось. Вся группа сразу уехала.

В один из приездов в Нальчик Татьяна Петровна выразила желание навестить поэта. Мы пошли в Союз писателей республики. Беседа длилась около получаса. Я слушала разговор двух друзей. Большая часть касалась современной советской литературы, а также жизни, событий. Это была их последняя встреча.

А осенью 1985 года мы с Татьяной Петровной приехали в Чегем поклониться могиле большого поэта. Нас сопровождала его дочь Жанна Кайсыновна Кулиева, молчаливая, полная печали от утраты великого отца.

Будучи секретарём горкома комсомола в Тырныаузе, затем директором дворца пионеров в Нальчике, я обращалась в Союз писателей республики и лично к Кайсыну Шуваевичу как к члену редколлегии журнала «Юность».

С его участием прошло обсуждение очередного номера журнала на съёте старшекласников. Поэт остался доволен, что ученики понимают глубинные вопросы современности и мыслят нестандартно, разбираются в литературном процессе. Читать свои стихи не стал, т.к. они прозвучали в исполнении подростков.

Раздавая школьникам автографы после встречи, спросил у высокого мальчика:

– Как тебя зовут?

□ К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КАЙСЫНА КУЛИЕВА

В Союз писателей СССР поступила кляуза. Поэта чудовищно обвинили якобы он не знает балкарского языка, а мастером слова его делают переводчики. Приехала из Москвы комиссия во главе с Николаем Тихоновым. А Тихонов высоко ценил талант Кулиева, знал, что это кляуза, но надо соблюсти все формальности. Вопреки правилам Тихонов показал текст кляузы Кайсыну Шуваевичу, держа бумагу в своих руках. Автор определился по почерку.

Комиссия тщательной работала с рукописями поэта. Эксперты подтвердили, что балкарский поэт прекрасно знает родной язык и на нём пишет. На вопрос, как же он общается с кляузником, ответил:

— Я никогда больше не подал ему руки. Ничем не обижал и никогда больше ничем не помог.

С 60-х годов о Хрущёве как руководителе государства говорили в основном негативно.

Меня интересовало, как Кайсын Шуваевич относится к бывшему главе государства. Он ответил, что критика в адрес бывшего генсека во многом справедлива. Но лично он как балкарец и поэт безмерно благодарен Хрущёву за возвращение своего народа на историческую родину и что никогда плохо об этом человеке не скажет. Ещё сообщил, что на банкете в Кремле по случаю Дня Победы он с Керимом Отаровым подошёл к Хрущёву. Они, поэты-фронттовики, сказали, что лично благодарят Никиту Сергеевича от имени балкарского народа за возвращение на родную землю.

В 70-е годы в Музее изобразительных искусств в Нальчике действовала фотовыставка Алексея Шахмурзаева, посвящённая жизни и творчеству Кайсына Кулиева. Снимки большого формата из жизни поэта говорили о многом. Портреты мастера в разных ракурсах, схваченные моменты его встреч с чабанами, жителями сёл, деятелями искусства, выступлениями перед читателями в библиотеках и на открытых площадках — это была фотопоэма о Кайсыне Кулиеве.

Она вызвала чувство глубокой благодарности фотомастеру Алексею Шахмурзаеву за то, что он смог уловить яркие моменты жизни выдающегося поэта-современника.

Запомнился 50-летний юбилей поэта в большом зале облсовпрофа. Среди гостей представители писательских организаций Северного Кавказа, в том числе и Расул Гамзатов, Алим Кешоков, приехавший из Москвы, Михаил Дудин — из Ленинграда. Выступления яркие, тёплые.

Редактор газеты «Кабардино-Балкарская правда» Борис Черемисин отметил, что его подарок юбиляру самый весомый: почти в каждый дом вошла газета с поздравлением. Тираж был большой.

Удивил союз художников и архитекторов. Они подарили бюст поэта и «стихи», которые долго-долго сочиняли:

*Выжил, выжал — 50.
Что ещё впереди?
100 ещё впереди.*

Это был юмористический перефраз стихотворения «Всё ещё впереди», ставшего песней.

*Люди, не можем достичь мы предела:
Лучшее слово и лучшее дело —
Всё ещё впереди,
Всё ещё впереди,
Иди!..
Горе забудется, чудо свершится,
Сбудется то, что пока лишь снится.
Всё ещё впереди,
Всё ещё впереди,
Иди!..*

(Перевод Н. Гребнева)

Праздник 60-летия Кайсына Шуваевича состоялся в музыкально-драматическом театре.

Театр сверкал огнями, огромные стёкла освечивали и усиливали яркость праздника. Даже уходящий день излучал торжество.

Зал переполнен, люди стоят в проходах и у стен.

Поздравить юбиляра приехали литераторы Северного Кавказа, Давид Кугульинов из Калмыкии, Чингиз Айтматов из Киргизии, делегации из Москвы и Ленинграда.

Первым на праздничную сцену вышел Кайсын Шуваевич. Он был в строгом костюме с яркой полоской узкого красного галстука. В руке держал одну красную гвоздику — символ революции. Это был советский поэт.

Речь его была проста, естественна и очень кратка: поблагодарил пришедших за внимание к юбиляру.

Затем президиум занял свои места на сцене.

Ораторов сменяли артисты, читавшие стихи, исполнявшие песни и национальные мелодии.

Юбилей поэта стал поистине праздником для всей Кабардино-Балкарии.

На стихи Кайсына Кулиева написано много песен.

Удручает одно: меня как филолога огорчила «правка» Аллы Пугачёвой в песне «Той женщине, которая поёт». Певица заменила глагол «любить» на «петь».

Сместился акцент, и, как мне кажется, утерян первоначальный смысл.

При встрече на вопрос, почему он разрешил исказить своё стихотворение, Кайсын Шуваевич спокойно ответил:

— Она женщина. Я не мог отказать.

Стихотворение звучит так:

*Судьба, прошу, не пожелай добра,
Терпима будь, а значит, будь добра,
Храни её, и под своей рукою
Дай счастья ей, а значит, дай покоя
Той женщине, которую люблю.*

*Дай знать ей, где друзья, а где враги,
И от морщин её уберечь.
Не дай пресытиться любимым делом,
Не дай отяжелеть душой и телом
Той женщине, которую люблю.*

*Обереги от порчи, от изъяна
Рук красоту её и лёгкость стана,
Обереги её от всякой боли,
От старости храни как можно доле
Ту женщину, которую люблю.*

*Из всех щедрот, из всех невзгод земли
Добро приблизь, всё злое отдали.
Дай силы и возможность без предела
Жить по добру, благое делать дело
Той женщине, которую люблю.*

*Пусть будет наш остаток —
Путь недалёкий,
Не столько долгий,
Сколько беспечальный,
Ты сбереги тепло огня и крова,
Любовь мою до часа рокового
К той женщине, которую люблю.*

*Не приведи, судьба, на склоне дней
Ей пережить родных своих детей.
И если бед не избежать на свете,
Пошли их мне, не ей самой, не детям
Той женщины, которую люблю.*

(Перевод Н. Гребнева)

У поэта много наград. За участие в войне Кайсын Кулиев награждён медалью «За оборону Сталинграда» (1942 г.) орденом Отечественной войны II степени (1944 г.) за освобождение Крыма, медалью «За победу над Германией» (1947 г.), орденом Отечественной войны I степени (1985 г.)

После войны поэт возглавлял Кабардино-Балкарский комитет защиты мира.

Как поэт-фронтвик он горячо желал миру мира.

*Где-то бомб водородных растут штабеля,
а у нас в Приэльбрусье, на склоне
осеннем,
как столетия назад, золотее земля
в голубой тишине свежескошенным
сенем.
Днища вёдер согреты парным молоком,
барбарисы над тропами тихими алы.
Скачет мальчик на ослике, далью влеком,*

*по дороге, где войн грохотали обвалы.
Верю, знаете, верю в бессмертье травы,
в добрый дух молока, людям силы
несущей,
в смех ребёнка, в тишайшую гладь синевы
и в огонь, выпекающий хлеб наш
насущенный.*
(Перевод Д. Долинского)

Труд Кайсына Кулиева вознаграждён званием народного поэта КБАССР (1967 г.), двумя орденами Трудового Красного Знамени (1957 г., 1967 г.), орденом Ленина (1977 г.) орденом Октябрьской революции (1984 г.), государственной премией РСФСР (1966 г.), государственной премией СССР (1974 г.), премией имени Бориса Пастернака (1986 г. — посмертно), Ленинской премией (1990 г. — посмертно).

Кайсын Кулиев награждён знаком «За заслуги перед польской культурой» (1977 г.), Государственной наградой Монголии (1979 г.), ему присвоено звание заслуженного деятеля культуры Армянской ССР (1975 г.)

Это ещё не весь список наград поэта. Никогда не видела, чтобы Кайсын Шуваевич их надевал. Вероятно, в этом есть своя тайна, тайна поэта.

Его работы переведены на 140 языков мира и читаются в Европе, Азии, Америке. Получив мировое признание, Кайсын Кулиев скромно оценивал себя:

*Среди миров огромных и светил
Пусть я всего песчинкой малой был.
Но и песчинкой малой — и таким,
Наверное, я был необходим.
Моя была мгновенна с жизнью связь.
Но жизнь и без меня не обошлась.*
(Перевод Н. Гребнева)

Земной путь Кайсына Кулиева-человека закончился в XX веке. Но его поэзия, проза, публицистика остались с нами навсегда.

В Чегеме действует мемориальный музей Кайсына Шуваевича Кулиева.

Имя его носит балкарский театр, проспекты, улицы, библиотеки не только в Кабардино-Балкарии, но и за рубежом.

Поэт с нами, живёт в народной памяти.

Татьяна ШИШКИНА,
Ставрополье, Кировский район,
станция Марьинская

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ И ГОСТИ РЕСПУБЛИКИ!

1-2 ноября состоятся юбилейные мероприятия, посвящённые 100-летию со дня рождения народного поэта КБАССР Кайсына Шуваевича Кулиева.

В программе:

1 НОЯБРЯ

12.00 — возложение цветов к памятнику К. Кулиева (г. Нальчик, пр. Кулиева)
15.00 — «Круглый стол», посвящённый жизни и творчеству К. Кулиева (г. Нальчик, Государственная национальная библиотека им. Т. Мальбахова)
18.30 — торжественный вечер, посвящённый 100-летию со дня рождения К. Кулиева (г. Нальчик, Музыкальный театр).

2 НОЯБРЯ

10.00 — мероприятия в Чегемском районе на родине К. Кулиева.

ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК 42-43-13.

Дмитрий КЕДРИН

КАЙСЫНУ КУЛИЕВУ

*Ночь позёмкою частой
Заметает поля.
Я пишу тебе: «Здравствуй!»
Офицер Шамиля.*

*Вьюга зимнюю сказку
Напевает в трубу.
Я прижал по-кавказски
Руку к сердцу и лбу.*

*Искры святочной ваты
Блещут в тьме голубой...
Верно, в дни газавата
Мы встречались с тобой.*

*Тлея ярость былая,
Нас враждой разделяя:
Я — солдат Николая,
Ты — мюрид Шамиля.*

*Но над нами есть выше,
Есть нетленнее свет:
Я не знаю, как пишут
По-балкарски «поэт».*

*Но не в песне ли сила,
Что открыла для нас
Кабардинцу — Россию,
Славянину — Кавказ?*

*Эта сила — не знак ли,
Чтоб, скитаньем ведом,
Заходил ты, как в саклю,
В крепкий северный дом.*

*И, как Байрон, хромая,
Проходила к очагу...
Пусть дорога прямая
Тонет в рыхлом снегу, —*

*В очаге, не померкнув,
Пламя льнёт к уголькам,
И, как колокол в церкви,
Звонок тонкий бокал...*

*К утру иней налипнет
На основных стенах.
Мы за лифику вытесл
И за дружбу, кунак!*

Даниил ДОЛИНСКИЙ

ПИК ИМЕНИ КАЙСЫНА КУЛИЕВА

1

*Снежность, отороченная синью,
резко ослепительна для глаз...
Восхожденье посявия Кайсыну,
одолея вершину верхолаз.*

*Что поэт за шесть десятков с лишком
уложил в сердечную суму
альпинисту, оставшему над риском, —
помогло в восшествии тому!*

*Выше, выше — между снеговыми
небесами, снеговой землёй —
поднимал он дорогое имя
и сиять поставил над собой!*

2

*Он стал землёй. Теперь — и пиком горным,
где ветерок движением проворным
зажжёт звезду или на рассвете рано
опустит занавесочку тумана,
где облака над ним, как мысли ход,
неудержимо движется вперёд
и под звездоу в виска отрога,
белы, как и бела в голах дорога.*

3

*И в беспросветной мутности тумана
Их белизна всё также осиянна
светилом, в дали медленную тьму
светившим и в чужом краю ему.
Как много места на земле под солнцем!
Но всё ж тмлее — над своим оконцем
и туча, из которой сквозь года,
из чёрной — всё же белая вода...*

*У чёрной тучи — белая вода,
Как у зимы блестящей — лист в итоге,
Зелёный, как надежда, что в дороге,
пусть и в конце — ждёт алый плод труда!
Найди, вершина, каждого, кому
ты предназначена!
Мы все вершили
свой век. И уходя по одному,
всё ж оставляем имя для Вершины.
Найди же, Вершина, каждого, найди,
Не укрывай себя тумана ложью,
чтоб и припавший к твоему подножью
узрел твою звезду в своей груди!*

□ КОНЦЕРТ

Мэтра с радостью ждут и встречают



Известный в Европе пианист начал заниматься музыкой с восьми лет в школе искусств города Нальчика, затем последовали годы обучения в Нальчикском музыкальном училище (ныне колледж культуры и искусств СКГИИ), его преподавателем является заслуженный работник культуры КБР Елена Ефимовна Тёрушкина.

В 1996 году М. Фомин с отличием окончил Российскую академию музыки имени Гнесиных и аспирантуру в классе Лины Борисовны Булатовой, ученицы и продолжателя традиции Елены Фабиановны Гнесиной и Генриха Густавовича Нейгауза, и ещё два года работал там же ассистентом-стажёром в классе Булатовой. После окончания в РАМ им. Гнесиных Михаил окончил две аспирантуры – в Нидерландах и Германии.

Сегодня Михаил (Миша – сценический псевдоним пианиста) живёт и работает в Голландии, где занимается исполнительской и преподавательской деятельностью.

– У музыканта должно быть много времени, чтобы заниматься собой, это необходимо для работы и самосовершенствования, – рассказывает пианист. – Музыка для меня – самое главное, то, что наполняет каждый день моей жизни, и ей я отдаю большую часть своего времени. В Нальчике я бываю несколько раз в год, так как здесь живёт моя мама. В этот раз я приехал к ней, и мой преподаватель Елена Ефимовна попросила меня поиграть, дать открытые уроки, на что я, как обычно, с удовольствием

В БОЛЬШОМ ЗАЛЕ КОЛЛЕДЖА КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВ СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИСКУССТВ СОСТОЯЛСЯ КОНЦЕРТ ФОРТЕПИАННОЙ МУЗЫКИ ЛАУРЕАТА МЕЖДУНАРОДНЫХ КОНКУРСОВ МИХАИЛА ФОМИНА.

согласился. В Нальчике живут мои друзья и знакомые, однокурсники, преподающие в СКГИИ, мои учителя. Мы хорошо помним друг друга, общаемся, хотя сегодня в основном в соцсетях и посредством мобильной связи, тем не менее, приезжая на родину, я встречаюсь с ними, насколько позволяет время.

Родители Михаила родились на побережье Каспийского моря, отец – в посёлке Лагань, мама – в посёлке Бирючья коса. Они не имели музыкального образования, однако отец очень любил музыку и сам научился играть на аккордеоне ещё во время службы на флоте, играл в любительском оркестре в парке после рабочего дня. Наверное, эта страсть к музыке передавалась сыну, посвятившему ей свою жизнь.

В программе концерта прозвучали соната Опус 109 ми мажор Бетховена, три пьесы Чайковского из цикла «Времена года» – «Май. Белые ночи», «Июнь. Баркарола», «Октябрь. Осенняя песня», Полонез из оперы «Евгений Онегин» Чайковского в обработке Листа и фантазия Шумана №18.

Репертуар пианиста очень разнообразен, но предпочтение он отдаёт Бетховену, Листу, Шопену, Шуберту, Рахманинову, Чайковскому, Прокофьеву. Дискография Михаила включает записи фортепианных сочинений Шопена, Скрябина, Равеля, Мусоргского, Бетховена, а также камерной музыки Шуберта и Шостаковича. В планах артиста – исполнение всех фортепианных сонат Бетховена.

Ещё в годы учёбы Михаил стал лауреатом нескольких международных конкурсов в Италии и Германии, выступал с сольными концертами и как солист с симфоническими оркестрами во многих городах России. После победы на международных конкурсах пианистов Михаил принял участие в мероприятиях «Шопен – Лист» фестиваля в Лейпциге, где играл с первоклассными оркестрами. Он частый гость международных фестивалей и престижных концертных площадок мира. В настоящее время широко востребован по всей Европе как

великолепный исполнитель и концертирующий пианист. Из его недавних выступлений хочется отметить концерт в Карнеги-Холл в Нью-Йорке, в Концертгебау в Амстердаме и Музикферайн в Вене, в ближайших планах – Концертгебау в Амстердаме и отеле Fairfield залов (Лондон).

– Ещё в юные годы Миша поставил себе цель – стать концертирующим пианистом, – поделилась преподаватель Елена Тёрушкина. – Он обладал комплексом природных данных, среди которых – целеустремлённость, большое трудолюбие, артистичность. Миша всегда славился своими прекрасными коммуникативными навыками в сочетании с лёгкой техникой и вдохновляющей музыкальностью во всём, что он исполняет. В те годы музыкальное училище славилось своими традициями классической школы. Здесь преподавала выдающаяся пианистка, профессор, кандидат искусствоведения Лина Булатова, поддерживающая тесные связи с нашей республикой. Михаил стал лауреатом шести серьёзных международных конкурсов. Выступая сольно, он стал известен и как камерный исполнитель, известный в Европе и столицах нашей страны. Всегда с нетерпением ждём его в Нальчике, где публика эмоционально встречает Михаила. На родине он всегда даёт благотворительные концерты и мастер-классы.

Помимо исполнительской, Михаил Фомин уже многие годы активно занимается преподавательской деятельностью, проводит открытые уроки. Его ученики неоднократно становились лауреатами международных и национальных конкурсов. И в этот раз на открытые уроки к Фомину пришли одни из самых талантливых и ярких воспитанников музыкальных отделений республики – Алия Устинова (ДШИ №1), Асхад Шогенцук (ДШИ СКГИИ), Амина Кясова (колледж культуры и искусств СКГИИ), Елизавета Метрели и Милана Кишева (выпускники СКГИИ).

Марина БИДЕНКО.
Фото Камала Толгурова

□ КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН



ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ, ОКТЯБРЬ

ВТОРОЙ МЕСЯЦ ОСЕНИ ПРОЛЕТЕЛ НЕЗАМЕТНО, УНЕСЯ С СОБОЙ СУХИЕ ЛИТЬЯ И БОЛЬШУЮ ЧАСТЬ ТЁПЛЫХ ДНЕЙ. ОДЕВАЙТЕСЬ ТЕПЛЕЕ, ПЕЙТЕ ГОРЯЧИЙ ЧАЙ И ПРИНИМАЙТЕ ВИТАМИНЫ – СЕЙЧАС ЛЕГКО МОЖНО ПРОСТУДИТЬСЯ. А ЧТОБЫ НАСТРОЕНИЕ НЕ ПОРТИЛОСЬ, ЗАГЛЯДЫВАЙТЕ ПОЧАЩЕ В КАЛЕНДАРЬ.

Суббота, 28 октября

28 октября – Международный день анимации, учреждённый в 2002 году в честь 10-летия представления первой анимационной технологии.

В последнюю субботу октября спортсмены нашей страны отмечают День гимнастики, который был учреждён в 1939 году по инициативе Федерации спортивной и художественной гимнастики России. В нашей стране первые состязания по гимнастике прошли в 1885 году в Москве.

Воскресенье, 29 октября

29 октября – День работников автомобильного транспорта (День автомобиля), традиционно отмечаемый в постсоветском пространстве в последнее воскресенье октября. Поздравлять в этот день можно не только водителей, но и всех, чья работа связана с автотранспортной отраслью.

Понедельник, 30 октября

30 октября 1696 года Боярская дума по настоянию Петра I приняла решение о создании регулярного военно-морского флота России. Эта дата и поныне считается Днём основания Российского военно-морского флота. Современный отечественный флот, конечно, ушёл далеко вперёд. На вооружении наших моряков мощные ракетные крейсера, атомные подводные лодки, противолодочные корабли, десантные суда и самолёты морской авиации. Всё это помогает военно-морским специалистам хранить морские границы России и обеспечивать нашу безопасность.

Вторник, 31 октября

31 октября 1996 года Болгария, Румыния, Турция, Грузия, Россия и Украина подписали Стратегический план действий по реабилитации и защите Чёрного моря. В память об этом событии ежегодно 31 октября отмечается Международный день Чёрного моря – праздник, призванный привлечь внимание общественности к проблеме сохранения уникальной черноморской экосистемы. В странах-участницах в этот день проходят конференции, лекции, «круглые столы», выставки, конкурсы и викторины, посвящённые экологической культуре и проблемам Чёрного моря.

Среда, 1 ноября

1 ноября страна отмечает День судебного пристава. Этот профессиональный праздник был учреждён в 2009 году. В наше время Федеральная служба судебных приставов России – федеральный орган исполнительной власти, обеспечивающий установленный порядок деятельности судов, исполнение судебных, а также актов других органов и должностных лиц.

Пятница, 3 ноября

День народного единства (4 ноября) выпадает на субботу. Выходной день переносится на понедельник.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

□ КОНКУРС

Образ будущего страны

Общероссийское общественное движение «Народный фронт «За Россию» проводит всероссийский конкурс «Образ будущего страны» для молодёжи, студентов, молодых специалистов и учёных в возрасте до 35 лет.

Цель конкурса – дать молодым и талантливым людям возможность высказать свои идеи о будущем страны. Конкурс проходит в двух номинациях – «эссе» и «креатив».

В номинации «эссе» участникам предлагается описать прорывные и амбициозные идеи, видение общественных и государственных институтов через 15-20 лет, новые модели (решения) в экономике и социальной сфере, предложить альтернативы действующей в стране (регионе) конструкции.

В номинации «креатив» участникам предлагается выразить своё видение того, как в будущем будут выглядеть разные общественные явления – будь то любовь к Родине, развитие массового спорта или появление новых профессий.

К участию принимаются стихи, рассказы, рисунки, видеоролики, фотоколлажи и фоторепортажи, которые раскроят будущие тенденции, сотворят образы.

Ознакомиться подробнее с условиями конкурса и зарегистрироваться для участия можно на сайте <http://molodezhka.onf.ru/>. Работы принимаются до 10 ноября.

Итоги конкурса будут подведены до 1 декабря. Работы 50 лауреатов в номинации «эссе» будут опубликованы в сборнике «Образ будущего страны глазами молодых».



Работы лауреатов в номинации «креатив» будут представлены на выставке итогового форума действий ОНФ в 2017 году.

Лауреаты и победители получат благодарность Общероссийского народного фронта, ценные призы и подарки.

Конкурсы ОНФ – #время молодых

Конкурс «Не жди перемен! Твори перемены!»

Молодёжка Общероссийского народного фронта приглашает принять участие в конкурсе «Не жди перемен! Твори перемены!»

Докажи себе и окружающим, что в наших силах изменить многое. Покажи пример своим друзьям, соседям, другим городам и регионам – да всей стране, начини менять и меняться уже сегодня!

Номинация «твори свой мир»

В данной номинации участвуют видеоролики или фоторепортажи о том, как участники (команды) самостоятельно решают проблемы. Например:

- если у тебя во дворе есть спортивная площадка, но на ней не собираются дети, чтобы погонять мяч или позаниматься на турнике, потому что перекарданы ржавые, на игровом поле нет разметки либо оно захламлено, на воротах нет сетки... в твоих силах это изменить. Потрать время на благо дело – собери друзей и вместе с ними приведи в порядок спортивную (детскую) площадку.
- наверняка в твоём подъезде (доме) есть соседи, которых никто не навещает, которые встречают праздники и дни рождения в одиночестве. Узнай, как им можно помочь: принести продукты, сходить в аптеку, просто поговорить,

причём сделать это не один раз – возьми над ними шефство.

- Если в подъезде твоего многоквартирного дома нет освещения, осыпается краска, плохо закрывается парадная дверь, то соберитесь вместе с соседями и сделайте своими руками жизнь более комфортной. Вы делаете это для себя.
- Если вы узнали о неудобном входе в поликлинику, сломанных перилах, облупившейся краске на стенах коридоров школ, поликлиник и детских садов, о плачевном состоянии территории детского сада – сделайте доброе дело, организуйте с товарищами во взаимодействии с руководством организации косметический ремонт. Окажите помощь организациям, оказывающим услуги в социальной сфере (поликлиники, детские сады и школы).

Номинация #365 возможностей

В данной номинации участвуют видеоролики или фоторепортажи о тех добрых делах, которые совершаются постоянно уже в течение определённого времени (а не ввиду запуска настоящего конкурса). Расскажите о том, как меняете мир к лучшему самостоятельно и что вас побуждало к этому.

К участию приглашаются молодые люди в возрасте от 14 до 35 лет. Чтобы принять участие в конкурсе, не-

обходимо заполнить заявочную форму на сайте <http://molodezhka.onf.ru/> и в её составе прислать ссылку на видеоролик или фото. Длительность ролика в каждой номинации до 1,5 минут.

Конкурс проходит в течение двух месяцев следующими периодами (приём заявок):

- 15 сентября – 15 ноября.
 - 15 декабря – 15 февраля 2018 года.
 - 15 марта – 15 мая 2018 года.
- Присланные на конкурс ролики загружаются на канал «МолодёжкиОНФ» на [youtube.com](https://www.youtube.com). 20 лучших работ, отобранных членами жюри каждого периода, выставляются на голосование в открытых источниках «МолодёжкиОНФ» после завершения приёма заявок. Подведённые итоги через 20 дней после окончания приёма заявок каждого периода. По итогам голосования каждого периода награждаются 5 лучших работ.

Полученные видеоролики мы разместим на официальном канале «МолодёжкиОНФ» на [youtube.com](https://www.youtube.com). Они будут доступны для просмотра всем желающим, а жюри конкурса примет решение, какие ролики отправятся на итоговое голосование на сайт «МолодёжкиОНФ» и в социальные сети. Лучшие работы будут награждены ценными призами и подарками.

□ ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Она создаёт причёски, меняет цвет волос, наносит макияж и может дать совет по выбору одежды. «В человеке всё должно быть прекрасно...». Эти слова Чехова актуальны во все времена.

В профессии Елены не существует мелочей. Допустим, в салон красоты приходит женщина и просит придумать ей имидж на свой вкус. В этом случае стилисту нужно учитывать не только форму лица, густоту волос, оттенок кожи и цвет глаз.

— Перед тем как сделать причёску или нанести макияж, я всегда спрашиваю клиентку, во что она будет одета? В создании гармоничного образа имеет значение даже фактура ткани, — объясняет Елена Мазлоева.

Её родители не имеют отношения к индустрии красоты. Папа всю жизнь проработал водителем. Мама занимается частным предпринимательством. Елена признаётся, что в детстве мечтала стать певицей. Как это нередко бывает, жизнь внесла свои коррективы, но профессию она всё-таки выбрала творческую. Стилист — это художник, который создаёт красоту, дарит людям радость и хорошее настроение.

Елена обладает не только безукоризненным вкусом, но и прекрасным чувством юмора. В школе она занималась танцами. Благодаря её весёлому характеру была душой любой компании.

— Мне нравились разные танцы, но приоритет всё же оставался за национальной хореографией, — говорит стилист.

Окончив школу, Мазлоева поступила в КБГА на специальность «технолог пищевых производств». Елена любит и умеет готовить, но, окончив вуз, поняла: это не совсем то, чем она хочет заниматься.

— Мне больше нравилось делать людей красивыми, — улыбается гостья «Кабардино-Балкарской правды».

Парикмахерским искусством она увлеклась ещё студенткой. На каникулах работала администратором в салоне красоты и постепенно осваивала азы мастерства. Вскоре у девушки появились постоянные клиенты, и это окончательно определило выбор её профессии.

— На пятом курсе я уже твёрдо знала, кем буду работать, и о своём решении ни разу не пожалела. Мне безумно нравится моя профессия. Конечно, целый день стоять на ногах сложно, но когда занимаешься любимым делом, усталости практически не чувствуешь, — признаётся стилист.



Делать людей красивыми

СТИЛЬ ГОРАЗДО ВАЖНЕЕ МОДЫ: ПРАВИЛЬНО ПОДОБРАННЫЕ ПРИЧЁСКА, МАКИЯЖ, ОДЕЖДА И УКРАШЕНИЯ ДЕЛАЮТ ЖЕНЩИНУ ИЗЫСКАННОЙ, ЭЛЕГАНТНОЙ, НЕПОХОЖЕЙ НА ДРУГИХ. СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО ПРИДАЁТ ЭТОМУ ОСОБОЕ ЗНАЧЕНИЕ, А СПРОС, КАК ИЗВЕСТНО, РОЖДАЕТ ПРЕДЛОЖЕНИЕ. СЕГОДНЯ В ГОСТЯХ У «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ» МАСТЕР-СТИЛИСТ, ЕЛЕНА МАЗЛОЕВА ПОДЧЕРКИВАЕТ ДОСТОИНСТВА ЛЮДЕЙ И СГЛАЖИВАЕТ НЕДОСТАТКИ ИХ ВНЕШНОСТИ.

Родители выбор дочери одобрили. Елена с детства была самостоятельным ребёнком, и папа с мамой ей полностью доверяли.

— Для меня мама — идеал женщины. Она сделала для нас очень многое, и в любой ситуации в первую очередь руководствовалась нашим комфортом и благополучием, — говорит Елена.

Профессию визажиста Мазлоева освоила самостоятельно. Благодаря обилию информации сейчас в этом нет ничего удивительного.

— Я смотрела фотографии знаменитостей, придумывала всевозможные варианты и со временем поняла основные принципы визажа, — объясняет стилист.

Между тем Елена предпочитает работать с волосами. Девушке нравится менять их цвет и форму. Она убеждена: новая причёска открывает перед человеком новые горизонты и в некоторых случаях даже меняет жизненные обстоятельства.

Сегодня салоны красоты пользуются популярностью, и в городе их огромное количество. По мнению Елены Мазлоевой, в нашей республике немало талантливых специалистов, работающих в индустрии красоты.

— Наши девочек охотно принимают на работу и за пределами республики, — говорит она. — Думаю, всё дело в трудолюбии, чувстве ответственности и хороших профессиональных навыках.

Капризные клиентки ей попадаются крайне редко. Видимо, наша гостья при-

тывает людей, близких ей по духу. Елена — человек доброжелательный и приятный в общении.

— В нашей профессии самое главное — услышать клиента. Кроме того, необходимы дипломатия и знание психологии. Все люди разные, и к каждому нужно подобрать особый ключ, — считает стилист.

По словам коллег, Елена — человек-праздник. Её чувство юмора не только позволяет сглаживать острые углы, но и настраивает окружающих на позитивный лад. Мастер-стилист щедро делится своей положительной энергетикой с клиентами, и они это, конечно, ценят.

— По характеру я человек жизнерадостный, и люди никогда не бывают мне в тягость, — улыбается Елена. — Наверное, мне просто везёт, но круг моего общения меня полностью устраивает.

Многие клиентки Мазлоевой со временем стали её близкими подругами. Ничего удивительного в этом нет. Парикмахер своего рода психотерапевт, и отношения с ним без преувеличения можно назвать родственными. По словам Елены, многие люди хотят не только сделать красивую стрижку, но и выговориться. Наша собеседница не скрывает, что иногда с ней делятся очень личным. Чужие секреты мастер хранить умеет — качество в наши дни редкое, чтобы не сказать уникальное.

— В нашей профессии по-другому нельзя, — считает Елена. — Нальчик — город маленький, и все люди здесь на виду. Кроме того, я не хочу злоупотреблять

доверием людей, которые считают меня своим другом.

Как правило, в салон красоты обращаются перед какими-то важными мероприятиями, но приходит и те, кто хочет просто поднять себе настроение. Макияж — дело тонкое, и он не должен быть вульгарным. Профессионал чувствует такие вещи за версту.

Музыканты морщатся, слыша фальшивые ноты. Журналиста передёрживает, когда он читает нелепый и беспомощный текст. Елена в этом смысле более терпима. Она никого не осуждает, хотя сразу видит просчёты и ошибки.

— Иногда мне хочется изменить некоторым девушкам причёску и макияж, но с другой стороны, главное, чтобы им было комфортно. В конце концов, пройти по улице днём с вечерним макияжем — это уже своего рода смелость. Но лучше, конечно, довериться специалисту и прислушаться к его советам. У каждого свой тип волос, который требует индивидуального ухода. Общие рекомендации я дать просто не могу. Если появилась какая-то проблема, лучше всего проконсультироваться в салоне, — говорит Мазлоева.

Мы живём в век информационных технологий, и это открывает широкие перспективы для профессионального роста. Елена находит необходимые статьи в интернете, посещает мастер-классы стилистов, которые работали за рубежом. География её поездок достаточно обширна: Пятигорск, Владикавказ, Сочи, Краснодар, Турция...

— Наша профессия требует моральных, физических и финансовых затрат, но всё это компенсируется, — считает Елена.

Она востребованный мастер, и её рабочий график достаточно жёсткий. В свободное время Елена занимается в спортзале, а недавно даже записалась на бокс.

— Я всегда стараюсь пробовать что-то новое, но постоянно возвращаюсь к своей работе. В этом смысле мне повезло. Моя профессия — это и есть моё главное увлечение, — улыбается мастер-стилист.

Елена — водитель со стажем. За рулём она чувствует себя комфортно и сравнивает вождение с сеансами психотерапии. Есть мнение, что девушка за рулём — это причина ДТП, но наша собеседница так не считает. По её мнению, всё зависит от человека, и пол здесь не играет решающей роли.

— Некоторые девушки водят машину гораздо аккуратнее, — убеждена Елена. — Есть люди, которые категорически нельзя пускать за руль. Это касается не только женщин, но и мужчин.

Борис ЭЛИЗАРОВ

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Её изображали Левитан и Поленов, Бродский и Нестеров, Репин и Борисов-Мусатов. Эти картины завораживают и сразу привлекают к себе взгляд. В чём тут дело? В удивительном колорите? Или, может, в самой теме? Осень величественна и печальна. Красно-жёлтые тона, минорное настроение, неяркое солнце, рассыпающее блики по дорожкам заброшенного сада. Лавки и тропинки, засыпанные листвой. Осень живописна, наверное, в этом главный секрет её очарования. Она напоминает женщину средних лет, которая пахнет увядающими цветами. Осень прекрасна в своей декадентской красоте, и лучше всех об этом сказал, конечно, Пушкин. Вспомним хотя бы строки, известные каждому с детства: «Унылая пора! Очей очарованье! Приятна мне твоя прощальная краса — / Люблю я пышное природы увяданье, / В багрец и в золото одетые леса, / В их сенях ветра шум и свежее дыханье, / И мглой волнистою покрыты небеса, / И редкий солнца луч, и первые морозы, / И отдалённые зимы угрозы...». Вслушайтесь в мелодию стихотворения. Попробуйте его на вкус и ответьте: разве это не прекрасно? Пышное увяданье природы... Лучше, по-моему, просто не скажешь.

В честь осени сложили стихи великие поэты, и каждый из них подарил этому времени года частичку своей души. Надо признать, что осень это заслужила. Она обладает изысканностью и особым шармом. «Есть в осени первоначальной Короткая, но дивная пора — / Весь день стоит как

ОСЕННЯЯ ЭЛЕГИЯ

В ЭТО ВРЕМЯ ГОДА НЕВОЗМОЖНО НЕ ВЛОБИТЬСЯ. ПРИРОДА БЕЗ СОЖАЛЕНИЯ СБРАСЫВАЕТ ЛЕТНЮЮ ОДЕЖДУ И ОБЛАЧАЕТСЯ В ИЗЫСКАННЫЙ БАГРЯНО-ЗОЛОТОЙ НАРЯД. ОСЕНЬ ЛИРИЧНА И ВЫЗЫВАЕТ СВЕТЛУЮ ГРУСТЬ. НЕУДИВИТЕЛЬНО, ЧТО НА ПРОТЯЖЕНИИ ВЕКОВ ОНА ПРИВЛЕКАЛА ВНИМАНИЕ ХУДОЖНИКОВ И ПОЭТОВ.

бы хрустальный, / И лучезарны вечера... / Пустеет воздух, птиц не слышно боле, / Но далеко ещё до первых зимних бурь, / И льётся чистая и тёплая лазурь / На отдыхающее поле. Эти строки Фёдора Тютчева наполнены умиротворением и покоем.

Список поэтов, воспевающих осень, можно продолжать бесконечно: Фет, Лермонтов, Баратынский, Мандельштам, Ахматова, Цветаева, Есенин... Обратите внимание, с какой нежностью они говорят об этом времени года, но описывать его с воодушевлением у них как-то не получается. Стихи на эту тему, как правило, меланхоличны. Видимо, не случайно существует выражение «осенняя хандра». В качестве иллюстрации можно вспомнить строчки Блока: «Разгулялась осень в мокрых долах, / Обнажила кладбища земли, / Но густых рябин в проезжих сёлах / Красный цвет зареет издалека». Рябины для поэта — своего рода утешение, но «пасмурное» настроение, как видите, налицо.

А это стихотворение Ивана Бунина, который, кстати сказать, родился и умер осенью. «Сегодня на пустой поляне, / Среди широкого двора, / Воздушной пау-

тины ткани / Блестят, как сеть из серебра, / Сегодня целый день играет / В дворе последний мотылёк / И, точно белый лепесток, / На паутине замирает, / Пригретый солнечным теплом, / Сегодня так светло кругом, / Такое мёртвое молчанье / В лесу и в синей вышине, / Что можно в этой тишине / Расплыть листика шуршанье. / Лес, точно терем расписной, / Лиловый, золотой, багряный, / Стоит над солнечной поляной, / Заворожённый тишиной, / Захочет дрозд, перелетая / Среди подседа, где густая / Листва янтарный отблеск льёт; / Играя, в небе промелькнёт / Скворцов рассыпанная стая, / И снова всё кругом замрёт...»

Осень готовит нам неожиданные сюрпризы. Знакомые места кажутся совсем чужими. Медленное увядание природы — одна сплошная элегия. Сначала вид из окна потрясает великолепием, но спустя совсем немного времени пейзаж меняется до неузнаваемости. На смену роскошному многоцветью приходят унылые голые ветки. Последние тёплые дни сменяются дождём и противной сылокотью.

Конец октября. Аллея городского парка. Под ногами шуршит опавшая листва.

Сквозь кроны деревьев пробивается солнце, которое в любой момент могут заткнуть свинцовые тучи. Осень располагает к неторопливым прогулкам, негромким разговорам и невесёлым мыслям. Это удивительное время года наполнено мистикой и тайной.

Город. Сумерки. Всё те же листья на тротуарах, неяркий свет уличных фонарей. В детстве это время года пахло жёмыными листьями, приближающимися морозами и счастьем, которое обязательно должно случиться. Возраст поубавил оптимизма, но дай Бог, чтобы эта осень не стала для нас последней.

В завершение хочу процитировать стихотворение Бориса Пастернака, которое мне очень нравится. «Осень. Сказочный чертог. / Всем открытый для обозора. / Просеки лесных дорог. / Загладившихся в озёра. / Как на выставке картин: / Залы, залы, залы, залы / Вязов, ясеней, осин, / В позолоте небывалой. / Липы обречу золотой — / Как венец на новобрачной. / Лик берёзы — под фатой / Подвешенной и прозрачной. / Погребённая земля / Под листвою в канавах, ямах. / В жёлтых клёнах флигеля, / Слово в золочёных рамках. / Где деревья в сентябре / На заре стоят попарно, / И закат на их икре / Оставляет след янтарный. / Где нельзя ступить в овраг, / Чтоб не стало всем известно: / Так бушует, что ни шаг, / Под ногами лист древесный. / Где звучит в конце аллеи / Эхо у крутого спуска / И зари вишнёвый клеи / Застывает в виде густака. / Осень. Древний уголок / Старых книг, одежд, оружия, / Где сокровищ каталог / Перелистывает стужа.»

Эдуард БИТИРОВ

ПАМЯТЬ

МАМА С БОЛЬШОЙ БУКВЫ

Ушла из жизни Фатима Муридовна Шарданова. Человек исключительного благородства и достоинства, удивительной эрудиции, образованности и интеллигентности.

Её жизнь была наполнена любовью ко всему: к труду, творчеству, друзьям, родственникам. Но самой большой любовью в её жизни были дети. Именно им она посвятила всю себя без остатка. Она была мамой десяти детей, которым так посчастливилось родиться именно у такой Мамы.

О ней трудно говорить в прошедшем времени, невозможно смирился с утратой. Она – Мама с большой буквы.

Я никогда не забуду тот день, когда мамуля встретила меня в первый раз на пороге дома. Она вышла мне навстречу с широко распахнутыми руками. Крепко обняла и сказала: «Здравствуй, дорогая! Теперь ты – моя пятая доченька. Добро пожаловать домой!».

В её глазах было столько любви и доброты, а в объятии такая нежность, тепло и ласка, что я сразу поняла: я вытнула счастливый билет. Ведь это большая удача быть так тепло принятой в семье мужа. Это вселяет уверенность.

Рядом с ней жизнь меняла свои очертания, раскрывала границы свободы. Все её действия, слова и поступки завораживали. Она наполняла такой энергией и силой, что любая возникшая ситуация разрешалась легко. Она располагала к себе своей естественностью.

В семье не стеснялись говорить родным тёплыми словами, очень бережно относились к покою и душевному равновесию близких. Дома было много книг, фотографий. Мамуля учила нас быть порядочными, развиваться духовно ради блага своих детей. «Каждый член семьи, даже самый маленький, должен нести ответственность за связь поколений в семье», – говорила она.

Мамуля писала стихи на русском и кабардинском языках. В них каждая строчка наполнена её душой. Теперь, перечитывая их, мы чувствуем её присутствие, её волнение за нас. С их помощью мы восстанавливаем гармонию души и тела.



Богаче душой человека я в жизни своей не встречала. Сильнее любви твоей, мама, я в жизни своей не познала. Терпенье и труд в нас вложила и выдержкой жизнь украшала, Ты стойкости нас научила, все почести ты заслужила. В честь памяти мамы моей я голову низко склоняю, И разум, и думы свои в познание её окунаю. Мне больно и скучно без мамы, страдаю, немало слёз лью, Но помню я жизни красоты, любовь свою детям дарю. Хотя я бываю и слабой, порой на душе нелегко, На маму хочу быть похожей, продолжить дела на земле. Родная, милая мама, любимая и дорогая, Великая, вечно родная – навеки ты в сердце моём!

Ф. Шарданова

Мурадин и Фатима Шардановы прожили вместе 44 года, воспитали 10 детей и 10 внуков. Фатима Муридовна удостоена «Медали Материнства» двух степеней, ордена «Материнская слава» I и II степени, ордена «Мать-героиня», диплома Всероссийской астафеты материнского подвига, национальной премии общественного признания «Семья России».

Мама была выдающейся женщиной, жизнь и деятельность которой сделали её символом нашей семьи. Она стала источником вдохновения и поддержки для всех нас.

Маму надо спешить любить. Всегда благодарить и не допускать ни одного дня, чтобы усомнилась в том, что она самая любимая, самая дорогая в мире женщина.

Сейчас это трудно осознать. От воспоминаний никуда не деться. Пройдут годы, и мы уверены: образ Мамы обретёт новые краски. Её очертания проявятся во внуке и внучках, которым так посчастливилось пройти свой детский путь рядом с ней. Нана навсегда останется в их памяти.

Светлана КАНТЕМИРОВА-ШАРДАНОВА

ЗВЁЗДЫ СПОРТА

РЫЦАРЬ РАКЕТКИ

Глава правительства независимой Горской республики ПШЕМАХО КОЦЕВ ПОСЛЕ ЕЁ РАЗГОНА БОЛЬШЕВИКАМИ В ЯНВАРЕ 1919 ГОДА ГОТОВИЛСЯ ЭМИгрировать в Турцию. Собираясь навсегда покинуть родину, он звал с собой отца Тамашу, братьев и сестёр. Но Тамаша – дворянин, крупный коннозаводчик и старшина селения БАЗУКОВО (САРМАКОВО), ТРОЕ ЕГО СЫНОВЕЙ – АСЛАМИРЗА, ИСМАИЛ И ПШЕМУРЗА БЕЖАЛИ ОТ РЕПРЕССИЙ ЗА КУБАНЬ.

Через несколько лет они вернулись, но были схвачены и расстреляны как враги советской власти. Сын Асламирзы Ислам тоже попал в застенки главного политуправления, но по малолетству его отпустили. С сёстрами Хаджет и Муслимат он уехал в Баку, там встретил Лейлу Шарданову. Они поженились в 1936 году, через два года родился сын Руслан. Ислам Асламирзович с первых дней ушёл на фронт Великой Отечественной войны, дошёл до Берлина. Награждён орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалями «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За освобождение Кавказа» и др.

Спорт Руслан любил всегда. Поначалу занимался борьбой, но после травмы пришлось искать другой вид. Коцеви жили рядом с обществом «Спартак», где маленький Руслан впервые увидел настольный теннис (тогда он назывался пинг-понг – по звуку, издаваемому целлюлоидным мячиком). Этот вид спорта только начинал развиваться в Баку, в него играли все спортсмены. Руслан занимался волейболом, баскетболом, лёгкой атлетикой, входил в сборные команды школы, но всё же больше ему нравился настольный теннис. Он добился успеха довольно быстро: стал чемпионом Баку среди юношей. Затем в составе юношеской сборной Азербайджана участвовал в первенствах СССР, проходивших в Казани и Одессе. В Одессе Коцев был капитаном команды, в состав которой входил и его младший брат Анатолий. Студентом в вузовской сборной он стал сильнейшим в первенстве студенчества «Буревестник», а затем чемпионом СССР среди студентов. Работал и постигал тайны настольного тенниса самостоятельно. В то время профессиональных тренеров ещё не было, как и хороших теннисных ракеток, столов. Их спортсмены делали сами.

Перед началом войны отец Руслана получил квартиру в Завокзальном районе Баку. Соседями Коцевых были армяне, жили все очень дружно. Мать Руслана научилась готовить армянские блюда, а соседки – лакумы, гедлибже, пасту. Общась с ровесниками, Руслан выучил армянский и азербайджанский, позже, работая в

Египте, – арабский и английский языки. Окончив институт, работал тренером в обществе «Спартак», продолжая выступать как спортсмен. Среди первых учеников оказалась и его лучшая спортсменка, позже чемпионка мира и Европы, победитель международных турниров, восьмикратная чемпионка СССР в личных и парных соревнованиях Рита Погосова.

В 1965 году молодого тренера пригласили в Москву для работы со сборной командой СССР. Старшим тренером был выдающийся теоретик и практик настольного тенниса Валентин Иванов. Через несколько лет Руслан Исламович первым из советских тренеров-наставников был направлен в Египет старшим тренером национальной сборной страны. В команду входили молодые офицеры, предприниматели, студенты, которых от работы и учёбы не освобождали. С египтянами Коцев ездил в Японию на чемпионат мира – команда заняла 23-е место (лучшим результатом до этого было 42-е). После окончания контракта Коцев вернулся в Баку, его назначили старшим тренером сборной команды Азербайджана и председателем тренерского совета федерации. Поступили предложения работать в Москве и Ленинграде, но он решил вернуться на историческую родину – в Кабардино-Балкарию.

Долгожданное возвращение домой состоялось 2 октября 1975 года. Коцев сразу же включился в работу и дал себе слово подготовить для Кабардино-Балкарии как минимум чемпиона Европы и СССР. И слово сдержал: чемпионом Европы среди старших юношей стал Мурид Кушхов в составе сборной команды СССР, позже он несколько раз становился призёром Европы, был победителем юношеского первенства СССР, чемпионом России в одиночном разряде и почти десять лет входил в состав сборной команды СССР. На очень хорошем уровне играл его младший брат – мастер спорта Мухамед, также воспитанник Руслана Исламовича. Были и другие спортсмены, ставшие впоследствии мастерами спорта: Мадина Гетигежева, Радина Гагаова и др. В 1979 году заслуженный тренер Азербайджана и России Руслан Коцев возглавил спортшколу олимпийского резерва по настольному теннису, был избран членом Все-



союзного тренерского совета Федерации настольного тенниса СССР и исполкома Федерации России. Более десяти лет был комиссаром южной зоны России по организации различных юношеских соревнований, помог спортсменам-южанам выйти на более высокий уровень.

В начале 1991 года Коцева пригласили в Иорданию. Работал в спортцентре королевства «Мадина Риада» вместе с пятью специалистами из Москвы и двумя земляками – тренерами Мухамедом Амшковым (вольная борьба) и Олегом Курашиновым (футбол). Наши специалисты внесли большой вклад в развитие спорта в Иордании и награждены за успешную работу. У Коцева в Иордании были очень интересные встречи, в частности, в спорткомплекс каждую неделю приезжал заниматься принц Мухамед (младший брат короля Хусейна). Играл он в сквош – вариант тенниса. В момент отдыха заметил Коцева, поинтересовался, кто такой. Так состоялось знакомство с принцем, а позже и с королевой Иордании. Профессиональных тренеров в Иордании нет. В период пребывания Коцева в стране прошло первенство арабских стран, где команда Руслана Исламовича заняла восьмое место (ранее лучшим результатом было 14-е).

В 1993 году он вернулся домой и продолжил работу директора спортшколы и тренера-преподавателя, помогая улучшать результаты наших спортсменов. В 2008 году Руслан Исламович был принят в международный спортивный клуб участников чемпионатов мира (членами клуба могут стать спортсмены или тренеры, участвовавшие в первенствах планеты минимум дважды). Коцев – единственный спортсмен и наставник, удостоенный такой чести. На пенсию он вышел в 2012 году и занимается не менее ответственным делом – воспитанием трёх замечательных внуков.

Альберт ДЫШКОВ

РОСРЕЕСТР

Будьте бдительны, появились сайты-двойники Росреестра

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ, КАДАСТРА И КАРТОГРАФИИ ПО КБР СООБЩАЕТ, ЧТО В ИНТЕРНЕТЕ ПОЯВИЛИСЬ САЙТЫ, ИСПОЛЗУЮЩИЕ ОФИЦИАЛЬНУЮ СИМВОЛИКУ РОСРЕЕСТРА И ПРЕДЛАГАЮЩИЕ УСЛУГИ ПО ПРЕДОСТАВЛЕНИЮ СВЕДЕНИЙ ИЗ ЕДИНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕЕСТРА НЕДВИЖИМОСТИ.

Сайты-двойники предлагают услуги по предоставлению информации об объектах недвижимости, сведений из Единого государственного реестра недвижимости, заявляя о своих полномочиях действовать от лица Росреестра. Существует уже несколько сайтов, которые вводят в заблуждение потенциальных потребителей услуг Росреестра. Изменив или добавив лишнюю букву в адрес сайта и сохранив логотип ведомства, а также дизайн официального сайта, мошенниками предлагаются платные услуги, которые в действительности предоставляются на бесплатной основе или за небольшую плату.

Убедиться в подлинности сайта вам поможет наличие сервисов официального сайта: «Личный кабинет правообладателя», «Справочная информация по объектам недвижимости онлайн», «Публичная кадастровая карта». Посредством данных сайтов сведения из Единого государственного реестра недвижимости предоставляются бесплатно.

Информируем, что официальным источником получения государственных услуг Росреестра в электронном виде является сайт Росреестра (<https://rosreestr.ru>). Никаких представителей и посредников у данной структуры нет. Сайты с другими названиями никакого отношения к ведомству не имеют.

Будьте внимательны, Управление Росреестра по КБР не несёт ответственности за информацию, содержащуюся на сайтах-двойниках.
Подготовила Марина Биденко

АКЦИЯ

СО ЩИТОМ И ЛИРОЙ

В Северо-Кавказском институте повышения квалификации (филиал) Краснодарского университета МВД России прошла выездная акция победителей и лауреатов Фестиваля музыкального творчества МВД России «Щит и Лира», артистов российской эстрады. Мероприятие организовано по инициативе Департамента государственной службы и кадров МВД России.

Участники выездной акции специально прибыли в Нальчик, чтобы организовать концерт для сотрудников органов внутренних дел, выполняющих оперативно-служебные задачи на территории Северо-Кавказского региона, а также ветеранов МВД и членов семей сотрудников, погибших при выполнении служебных обязанностей.

От имени министра внутренних дел России генерала полиции Российской Федерации Владимира Колоколцева, личного состава министерства и ветеранов службы искренние слова поздравления с наступающим профессиональным праздником – Днём сотрудника органов внутренних дел высказал первый заместитель начальника ДГСК МВД России генерал-лейтенант внутренней

службы Андрей Ларионов, отметил, что личный состав Министерства внутренних дел по КБР с честью выполняет поставленные служебные задачи.

Собравшиеся почтили минутой молчания память погибших сотрудников правопорядка. За мужество и отвагу, проявленные при исполнении служебного долга, и добросовестное выполнение служебных обязанностей ряду сотрудников МВД по КБР и Северо-Кавказского института повышения квалификации (филиал) Краснодарского университета МВД России были вручены государственные и ведомственные награды.

Андрей Ларионов и начальник центра социальной работы МВД России полковник внутренней

службы Валерий Алябьев передали слова благодарности и ценные подарки семьям сотрудников, погибших при выполнении служебных обязанностей, а также ставших инвалидами вследствие военной травмы.

Кульминацией мероприятия стал концерт призеров, лауреатов Фестиваля музыкального творчества МВД России «Щит и Лира» из Челябинской области, Москвы, групп «Интонация» и «Беловежская пуща», ансамблей танца «Душа Кавказа» и «Вдохновение», курсантов Краснодарского университета МВД России, а также звёзд российской эстрады: Родиона Газманова, Стеллы Джанни, солиста группы «Лесооповал» Сергея Куприка, Александра Юрпалова, заслуженного артиста России



Александра Левшина, Павла Паскаля. Вели концерт актёр Александр Носик и мастер спорта по рукопашному бою киноактёр Алексей Огурцов.

Российской Федерации, департамента государственной службы и кадров и артистов, посетивших Кабардино-Балкарию, за внимание, проявленное к сотрудникам ведомства, семьям погибших сотрудников органов внутренних дел и ветеранам службы.

Пресс-центр МВД России

ПОЛИЦИЯ

Засветиться в городской среде

Сотрудники столичной ГИБДД дали старт фотопроекту «Нальчик ярче». В числе первых присоединившихся к акции стал уроженец Нальчика, известный пианист, лауреат многочисленных международных конкурсов Михаил Фомин.

Во время благотворительного гастрольного тура музыкант сделал селфи с хештегом «Нальчик ярче» и призвал горожан соблюдать

правила дорожного движения, а также использовать дополнительные средства защиты пешеходов в темноте. Как автомобилист со стажем, Михаил Фомин отметил, что заметность пешехода предостерегает не меньшую важность для водителя, от скорости реакции которого зависит жизнь незащищённого участника движения и последствия аварии.

Предупреждающие инсталляции

Разъяснять автомобилистам правила создания безопасных и комфортных условий для детей-пассажиров вместе с сотрудниками отдельного батальона ДПС решили волонтеры Кабардино-Балкарского колледжа «Строитель».

Молодые активисты организовали иллюстрированные инсталляции с лозунгами, при-

зывающими применять детские удерживающие устройства для юных пассажиров.

Полицейские напомнили требования законодательства в сфере перевозки пассажиров от рождения и до 12 лет включительно, распространили листовки, как правильно выбирать сертифицированные и надёжные автокресла.

Знания о безопасности

Волонтеры республиканской детской-молодёжной общественной организации «Помоги ближнему», руководитель организации заместитель председателя Духовного управления мусульман республики Алим Сижажев совместно с автоинспекторами реализуют проект, направленный на повышение уровня знаний правил безопасного поведения на дороге школьников.

Серия занятий уже прошла в

ряде школ города для учащихся младших классов.

В программу адаптивных игровых занятий входит изучение значений сигналов светофора, дорожных знаков и правил моделирования безопасного маршрута «дом – школа – дом».

Инициативу патронажа волонтеров обучения юных пешеходов поддержали представители ГИБДД и сферы образования, запланировав охватить все звенья обучения школьников.

Штрафы за неделю

С 20-го по 26 октября зафиксировано 14 285 нарушений правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 9 млн. 193 тысячи рублей, взыскано более пяти миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

Ирэна ШКЕЖЕВА и ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

КАЗЁННЫЙ ДОМ

Соревновались сотрудники

В спорткомплексе «Нальчик» завершились финальные игры по мини-футболу. За звание чемпиона боролись команда ОН и УИИ УФСИН России по КБР.

В упорной борьбе победителем турнира и обладателем переходящего кубка стала команда УИИ УФСИН России по КБР.

Проверили обстановку в СИЗО



Уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов посетил СИЗО-1 УФСИН в Нальчике.

Его сопровождали председатель общественной наблюдательной комиссии Анатолий Барсагов, благочинный православных церквей Валентин Бобылёв, заместитель председателя Духовного управления мусульман Алим Сижажев, член

общественного совета при УФСИН России по КБР Анзор Сасиков.

Омбудсмен провёл личный приём подследственных и осуждённых, дал консультации по всем вопросам и обращениям.

Заявлений и жалоб, связанных с нарушением прав и законных интересов содержащихся под стражей, в адрес Уполномоченного не поступило.

По материалам пресс-службы УФСИН России по КБР подготовила Зинаида МАЛЬБАХОВА

ПРОИСШЕСТВИЯ

Уточняется личность пешехода

24 октября в 19 часов 28 минут 31-летний водитель ВА3-217030 на улице Калинина в Нальчике сбил женщину, переходившую дорогу в неположенном месте. Пострадавшая госпитализирована.

25 октября в 17 часов 20 минут 31-летний водитель автомашины «Лада Гранта» на федеральной дороге «Кавказ» не выдержал дистанцию до пере-

ди движущегося УАЗ-43512. От удара УАЗ отбросило на встречную полосу, где он столкнулся с автомашиной «Лада Приора». Водитель первой «Лады» доставлен в больницу, водителю УАЗа назначено амбулаторное лечение.

В 22 часа 5 минут 18-летний водитель автомашины «Лада Гранта» на федеральной дороге «Кавказ» сбил мужчину при-

мерно 60 лет. Со слов водителя, пешеход переходил дорогу в неположенном месте, на одежде не было световозвращающих элементов. Пострадавший госпитализирован. Как сообщили в Госавтоинспекции, по факту происшествия проводится проверка, выясняются обстоятельства произошедшего, уточняется личность пешехода.

Илиана КОГОТИЖЕВА

Главный редактор
А.Х. Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ О. Абаноква, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 3045 экз.

Заказ – №1366. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраград»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

КОНКУРС



Казачий хор под руководством И. Водогрецкой исполняет «Гимн терских казаков», и отец Дмитрий приносит молитву.

Звучат приветственные речи гостей конкурса: М. Котляровой, директора издательства М. и В. Котляровых, заслуженного работника культуры РФ, заместителя председателя комиссии по молодёжной политике Общественной палаты КБР; О. Опрышко, заслуженного работника культуры КБР, члена Союза писателей и Союза журналистов России, кавалера ордена «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой», автора документально-публицистических фильмов об истории КБР XV-XX вв.; отца Николая, настоятеля храма Светителя и Чудотворца Николая Угодника; Э. Бурды, краеведа, кандидата исторических наук.

Ведущие – заведующая музеем Е. Фёдорова и сотрудник музея С. Михайлова знакомят участников с темой конкурса, проходящего в рамках 440-летия со дня образования Терского казачьего войска, которое на протяжении всей истории казачества



героически служило России, способствуя созданию и укреплению могущества великой державы.

На всех рубежах – от Дона до Терека, от Днепра до Тихого океана воинская доблесть казака была неотделима от его

гражданского долга, чему посвящено немало страниц в работах учёных-казачеведов. В истории казачества тесно переплетены слёзы и кровь, надежды и чаяния – трагедия народа и соседней – народов Северного Кавказа.

19 октября 1990 года считается Днём возрождения терского казачества, расположенного в среднем течении реки Терек и его притока – реки Малка. Конкурс «Казачка-хлебосольница» посвящён месту женщины-казач-

«Казачка-хлебосольница»

При историко-краеведческом музее Майского прошёл конкурс «КАЗАЧКА-ХЛЕБОСОЛЬНИЦА».

ки в бытии в контексте истории казачества. Конкурс прошёл в номинациях: «Ах, да хозяйка!» «Казачка-хлебосольница!», «Творческая личность», «Казачка-рукодельница», «За сохранение казачьей культуры», «За верность казачьим традициям».

В судейскую команду вошли отец Дмитрий, Н. Любуна – атаман Терско-Малкинского окружного казачьего общества, О. Бездудная – начальник отдела культуры райадминистрации, Л. Чепурная – директор школы №5.

Победительницами стали Вариса Серенкова, Евгения Васильева (Пришибское казачье общество), Светлана Пашкова (Александровское казачье общество), Тамара Елшина (Котлярское казачье общество), Елена Поночневая (Октябрьское казачье общество).

Конкурс вылился в настоящий праздник, который украсили своим искусством коллективы художественной самодеятельности – группы «Благовест» и «Крыниченька», казачьи хоры станиц Пришибской, Котлярской и Александровской.

От имени председателя Общественной палаты КБР Х. Бердова Мария Котлярова вручила благодарность заведующей музеем Елене Фёдоровой с памятной надписью: «За восстановление и сохранение исторической памяти», а от Союза писателей КБР – Почётную грамоту за уважение и пропаганду традиций народов Кабардино-Балкарии.

Светлана МОТТАЕВА

УСТАНОВЛЕНО ПРИРОДОЙ



Форель – сильная, быстроходная рыба. Любит реки и ручьи с быстрым течением. Несущийся по течению корм она ловит очень ловко. Мне неоднократно приходилось видеть, как форель выскакивает на поверхность, лоя опускаясь в воду наживку. И с «лёта» она заглатывает пищу очень глубоко. Иногда, чтобы вытащить крючок, приходится разрезать ей пасть. Но так она хватается наживку на течении. В глубоких «ямах» рек, где вода течет плавно, эта хитруня берёт наживку очень осторожно. Надевая малька плотвички головой к ушку крючка (естественное положение малька в воде), мне приходилось видеть, как форель отрывала голову малька

от крючка. Надевая малька с хвоста, рыба отрывала голову наживки. Но хватается форель только зубами, не заглатывая её. Были случаи, когда я видел рыбака, ругающего форель за десятикратный съём малька с крючка. И только терпеливый рыбак может добиться успеха, выловив хитрую рыбу из ямы.

Если рыбак ловит на червя, рыба хватается за кончик червя и резко уходит в сторону. В результате червяк отрывается от крючка и уносится рыбой. Где форель проходила ликбез, остаётся только догадываться. Природа-матушка научила её. Ведь рыба понятия не имеет о наших лесках и крючках. Инстинкты – вот что движет ею. Это они командуют, как хватать малька, кузнечика, червя, чтобы съесть и убежать, иначе другие съедят и убегут.

Форель – очень вкусная рыба с розовым оттенком мякоти. Но так бывает, если она живёт в реке или в родниковых речках. Но форель обитает и в торфяных болотах, и тогда оттенок мякоти у форели становится коричневым.

Многие рыбаки считают, что форель попадает в реку Терек из родниковых речек.

На самом деле форель большую часть года живёт в Терке и только на время размножения заходит в родниковые речки. Отметав икру, рыба скатывается опять в большую реку.

Иногда отдельные особи остаются и в малых речках. Там они меняют окраску в зависимости от цвета галечника на дне. На жёлтых галечниках бока у форели становятся золотистыми, в мутной воде – серебристо-белыми, и даже красные и чёрные пятнышки не просматриваются через белую чешую. Если рыба находит себе какое-то место для охоты, приобретает соответствующую окраску. Дважды мне приходилось ловить форель в одном и том же месте под кустом в воде. Обе форели имели светлые и чёрные тигровые полосы на спине. Так они маскируются.

Но метать икру форель уходит в родниковые речки. Проходя в октябрь – ноябре по родниковым речкам, можно видеть на тёмном от налёта галечнике светлые углубления до десяти сантиметров глубиной. Это самка форели хвостом выбивает ямку и закапывает икру, а самец рядом мечет молюки, оплодотворяя икру. Идя на родни-

ковую воду, форель попадает порой в безвыходные ситуации. В одном месте в горах крохотный ручей перетекает прямо через дорогу. Слой же воды на дороге не более одного сантиметра. Следуя зову предков, рыба вышла на проезжую часть дороги, а идущие грибники взяли её «тёпленкую». Зов предков подвёл...

А вот ещё случай. Река Шалушка в низовьях течёт в основном из очистных сооружений. Вода в ней далеко не родниковая. Но в пойме реки с берегов выходят крохотные роднички. Один из таких родничков шириной в 5 см и глубиной в 55 мм впадал в реку. На месте впадения оказался заливчик глубиной до десяти сантиметров. Закончив рыбалку, я шёл домой мимо этого заливчика. Вода прозрачная, глубина маленькая. Какая-то рыба, подняв муть, метнулась в заливчике. Подождя, пока оседет муть, я увидел рыбку. Наклонившись, взял её. Оказалось, это форель, почуяв родниковую воду, зашла в заливчик. А дальше идти некуда. Родничок слишком мал. Вот так форель совершила роковую ошибку. «Чуйка» подвела...

Александр ЛЕОНТЬЕВ

РОКОВАЯ ОШИБКА ФОРЕЛИ

Кабардинский государственный драматический театр им. Али Шогенцукова

2 ноября
комедия по пьесе Мурадина Думанова
«Парашот Уалия»

10 ноября
комедия по пьесе Ержиба Мамий
«А при чём здесь Хапап?!»

16 ноября
комедия по пьесе Бронислава Нушича
«Доктор философии»

Начало в 19 часов. Адрес: пр. Шогенцукова, 2.
Справки по телефонам: 42-64-94, 42-33-89.

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

Центр восстановительной медицины ЕврoMed

- Диагностика и реабилитация неврологических заболеваний
- Лечение заболеваний опорно-двигательного аппарата
- Лечение заболеваний органов чувств
- Лечение заболеваний органов дыхания
- Лечение заболеваний органов пищеварения
- Лечение заболеваний органов мочеполовой системы
- Лечение заболеваний органов кровообращения
- Лечение заболеваний органов эндокринной системы
- Лечение заболеваний органов иммунной системы
- Лечение заболеваний органов репродуктивной системы
- Лечение заболеваний органов зрения
- Лечение заболеваний органов слуха
- Лечение заболеваний органов обоняния
- Лечение заболеваний органов вкуса
- Лечение заболеваний органов осязания
- Лечение заболеваний органов движения
- Лечение заболеваний органов дыхания
- Лечение заболеваний органов пищеварения
- Лечение заболеваний органов мочеполовой системы
- Лечение заболеваний органов кровообращения
- Лечение заболеваний органов эндокринной системы
- Лечение заболеваний органов иммунной системы
- Лечение заболеваний органов репродуктивной системы
- Лечение заболеваний органов зрения
- Лечение заболеваний органов слуха
- Лечение заболеваний органов обоняния
- Лечение заболеваний органов вкуса
- Лечение заболеваний органов осязания
- Лечение заболеваний органов движения

невролог-эпилептолог

3 ноября с 10 до 11 часов
Нальчик, аптека на ул. Аххова, 96-а

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ
(Россия, Германия, Дания)

ЦИФРОВЫЕ, ЗАУШНЫЕ, КАРМАННЫЕ от 6,5 до 17 тыс. руб.
Батарейки, вкладыши, шнуры. Товар сертифицирован.
Гарантия. Скидки пенсионерам.

Вызов специалиста на дом по тел. 8-922-922-99-15.
О ВОЗМОЖНЫХ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯХ ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ

Утерянный диплом №07 СПА 0001290 на имя **Сижаяева Аслана Руслановича**, выданный ГОУ «Кабардино-Балкарский лицей автомобильного транспорта», считать недействительным.